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Introducere.
Dintre toate boalele , cari fse cunosc şi 

cari ameninţă sănătatea ş i  viaţa omului la 
fiecare  pas, ce le  mai răspândite şi în acelaş  
timp cele mai primejdioase sunt boa le le  aşa 
numite infectocontagioase sau molipsitoare.

Se numesc molipsitoare, fiindcă e le  se  
iau dela un om la altul, s e  răspândesc cu 
mare iuţeală şi adeseori atacă nu numai mai 
mulţi oameni deodată, dar chiar sate ş i oraşe 
întregi.

In vechime se  credea, că toate boalele  
sunt trimise din orânduirea Celui Prea înalt ca 
să pedepsească  răutăţile oamenilor ş i  să mai 
împuţineze numărul lor prea mare. Ş i intra- 
devăr pe acele  vremuri, b oa le le  molipsitoare 
veniau ea nişte pedepse cumplite dela  Dum
nezeu, fiindcă se  răspândeau intr’un mod în
grozitor şi secerau  cu nemiluita z ec i şi sute 
de mii de vieţi omeneşti. Astfel, sp re  pildă,



in veacul al 14-lea s ’a răspândit in Europa 
boala  numită ciumă, când s ’au prăpădit sate 
şi oraşe întregi de această boală, murind în 
scurtă vreme cam  25 de milioane de oameni. 
La fe l în alte timpuri şi mai ales în vreme 
de răsboiu mureau zeci de mii de oameni 
de  tifos, de  uărsat şi de  holeră, iar lumea 
sta neputincioasă în fata acestor molime în
grozitoare. Ele se  răspândeau eu iuţeala ful
gerului, secerau  cu nemiluita viefile în floarea  
vârstei ş i pustiau fără cruţare omenirea.

Oricât s ’au străduit oamenii învăţaţi de 
pe acele  vremuri şi mai ales doctorii, nu au 
putut cunoaşte cauza adeuărată a acestor  
boa le  şi astfel şi masurile de apărare în contra 
lor erau cât s e  poate de s labe  şi fără rezultat.

Deşi s e  ştia din bătrâni că anumite boa le  
se  iau din om în om, că se  răspândesc foarte 
iute şi că sunt primejdioase, necunoscându-se 
cauza lor adevărată, nu se  putea cunoaşte 
nici felul lor de răspândire şi astfel nu se  
puteau lua nici măsuri de pază şi de apă
rare în contra lor. Abia după veacuri lungi 
de cercetări neîntrerupte s ’au putut d esco 
peri anumite instrumente minunate, nişte 
ochiane măritoare, numite microscop, prin
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cari se  pot vedea cu uşurinţă şi vietăţile cele  
mai mici, cari nu se  puteau sări nici odată 
cu ochiul liber. Prin mintea şi osteneala ma
rilor învăţaţi Pasteur şi Koeh şi cu ajutorul 
acestui m icroscop s ’a putut desluşi în sfârşit 
ş i cauza cea  adevărată a hoaţelor molipsi
toare şi anume microbii sau  bacteriile, eari 
au existat de când este lumea în preajma 
omului, dar despre a căror fiinţă şi viaţă noi 
nu ştiam nimic. S ’a descoperit în fine şi s ’a 
putut dovedi că singura şi adeuărata cauză 
a boalelor molipsitoare sunt microbii şi prin 
a lor mijlocire aceste boa le  se  răspândesc 
dela om la om, molipsind pe  aceia cu cari 
e i vin în atingere nemijlocită.

După această mare d escoperire a învă
ţaţilor Pasteur ş i Hoch, nu a mai fost apoi 
lucru tocmai aşa de greu, să se găsească  
şi m ijloacele cele mai potrivite de apărare 
în contra microbilor şi astfel să s e  poată 
pune o stavilă şi în contra răspândirii b oa 
lelor molipsitoare pricinuite de ei.

Prin întrebuinţarea acestor mijloace, cu
noscute azi în toată lumea, s ’a putut stârpi 
eu desăuârşire ciuma, uărsatul şi holera, 
cari mai d e  mult omorau atâta putere d e  om şi



si de si s e  g ăsesc  noui leacuri şi mijloace 
de apărare şi în contra celorlalte boa le  mo
lipsitoare.

Ştiinţa doftoricească, într’o neîntreruptă 
desvoltare şi înaintare, ne pune asi la înde
mână ce le  mai bune m ijloace de apărare şi 
arme de luptă în contra b oa lelor  molipsitoare. 
Sfatul cu organele lui ne stă în ajutor la tot 
pasul ca să ne putem folosi de aceste arme 
preţioase; datoria noastră este ea să căutăm 
a le cunoaşte şi să ne serDim de ele în 
toate împrejurările.

Cunoştinţele despre boa le  nu mai pot 
rămâne o  taină a doftorilor, toată lumea, 
dela mic până la mare, trebuie să nisuiască 
a-şi însuşi cât mai multe din aceste taine, 
ca astfel înarmaţi eu ştiinţă să putem fi 
soldaţi pricepuţi ş i iscusiţi în lupta care o  
ducem în contra boa lelor  de tot felul, dar 
mai ales în contra boalelor molipsitoare.

Din această causă, am socotit că să 
vârşim un lucru bun şi folositor, scriind pe  
înţelesul tuturor această cărticică din B iblio- 
teealpoporală  a „Astrei“ noastre culturale, 
ca ea să slu jească de îndrumător pentru
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ori ş i cine s e  interesează d e  sănătate şi de  
m ijloacele c e le  mai uşoare de păstrare a ei.

La compunerea acestei cărticele mi-a 
seruit ca îndreptar preţios broşura învăţatului 
profesor dela Cluj Dr. Ion Qoia: „Boalele 
infeeţioase ş i profilaxia lo r“, apărută în anul 
1927 în Biblioteca medicală şi biopolitieă a 
v As trei“.

Cea mai mare parte a celor cuprinse în 
această cărticică, au apărut în form ă de  
articole, în foaia poporală dela Cluj „Foaia 
Noastră“, în decursul anilor 1929 ş i 1930.



Ce sunt microbii? Cari sunt 
însuşirile lor? Cum pot pro~ 

duee ei boală?

Boalele molipsitoare sunt cauzate de 
nişte uietăţi miei, cari nu se pot uedea eu 
oehii liberi, ei numai printr’un oehian mă
ritor (microscop) şi cari uietăţi se numesc 
m icrobi sau bacter ii1

Ge sunt aceşti microbi? Sunt nişte uie
tăţi foarte miei (una mia parte dintr’un mili
metru), cari au cele mai diferite forme, duc 
o uiaţă a lor şi trăiesc în număr foarte mare 
în tot ce ne înconjoară, dar şi în noi înşine. 
Sunt milioane şi miliarde de microbi, cari 
mişună neuăzuţi în aierul eare-l respirăm, 
în apa care o bem, în pământ, pe bucate şi 
chiar în corpul nostru. Dacă toţi aceşti mi
crobi ar fi răi şi ar prieinui boală, nu ar
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mai putea fi om sănătos pe pământ, toată 
lumea ar trebui să fie bolnauă. Dumnezeu 
a rânduit însă altfel 1 După-eum sunt oameni 
buni şi răi, animale sălbatiee şi blânde, ori 
plante bune şi altele rele, tot astfel sunt microbi 
buni eari împlinesc o chemare folositoare 
şi sunt microbi răi eari prieinuese boale. 
Microbi buni sunt aceia, cari produc fier
berea uinului, creşterea aluatului de pâne, 
laptele acru, oţetul, caşul şi câte şi mai câte, 
iar cei răi numiţi de doctori patogeni produc 
boalele e a : tifosul (lingoarea), pojarul, tuber
culoza, dalaeul, searlatina, uărsatul, difteria 
şi alte boale despre eari uom uorbi.

Din fericire numărul microbilor răi, sau 
patogeni, este eu mult mai mic, decât al 
celor buni şi folositori. Şi nici cei răi, chiar 
când uin în atingere eu corpul omenesc, nu 
sunt în stare să producă totdeauna boală.

Corpul omului uine în atingere eu ei 
prin căile, pe cari le uom uedea mai la uale, 
se molipseşte, însă nu se îmbolnăveşte, decât 
în anumite caşuri. Ca să se poată produce 
boală este neuoie mai întâiu, ea microbii să 
fie în stare uie, să aibă putere de uiaţă, 
adecă să fie virulenţi, să pătrundă în corp
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în număr îndestulitor, tar corpul în care pă
trund să fie potrivit pentru înmulţirea lor.

Pe lângă aceste eondiţiunl mai trebuie 
microbii să intre în corpul omenesc pe anu
mite căi. prin anumite porţi de intrare, căci 
altfel, oricât de mulţi şi uirulenţl ar fi, nu îşi 
uor putea ajunge scopul, adecă nu uor putea 
prieinui boală. Astfel microbul tifosului ua 
prieinui boală numai daeă intră în corp pe 
căile lui obişnuite, adecă prin gură şi stomac 
(înghiţire, mâncare), precum microbul care 
prieinueşte boala numită cărbune ori dalae 
îşi ajunge scopul numai daeă intră prin piele. 
Şi în felul acesta fiecare microb îşi are căile 
lui obişnuite, prin eare caută să pătrundă 
în corpul omului, unde daeă găseşte locaş 
prielnic, se ua înmulţi în scurtă ureme şi ua 
prieinui boală.

Corpul om enesc nu stă însă leneş şi în 
netucrare faţă de atacul duşmanului, eare  
caută să l răpun \ ci chiar şi c e l mai slab  
organism caută să lupte din răsputeri ş i să  
se apere. Lupta eare se încinge între mi
crobii răi şi puterile de apărare ale corpului 
atacat, este dintre cele mai interesante şi 
pilduitoare. De cele mai multe ori se încinge
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o luptă pe utaţă şi pe moarte între eorpul 
omenesc şi microbi şl de soartea acestei 
lupte depinde în cele mai multe caşuri însăşi 
uiaţa omului.

Lupta organismului eu microbii.
Fată de atacul care îl dau microbii răi 

sau patogeni în contra corpului omenesc, 
organismul răspunde prin aceea, eă din cel 
dintâiu moment îşi pune în mişcare, mai bine 
zis mobilizează, toate forţele sale de apărare 
şi le .trimite în luptă.

Dela declaraţia de răsboiu, adecă dela 
momentul când organismul este atins de 
microbi, până la îneingerea în luptă, trece 
un timp mai lung sau mai scurt, în care mi
crobii caută să se deprindă eu câmpul de 
luptă, iar organişmul sună mobilizarea şi 
ehiamă la răsboiu. Acest timp care poate fi 
de o zi, sau mai multe, se numeşte perioada  
de incubaţie a boalei şi se socoteşte dela 
ziua în care  omul a venit în atingere cu 
m icrobii ş i până la ivirea celor dintâiu semne 
de boală.
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După ee a trecut această perioadă, sau 
mai bine zis timpul de mobilizare, începe 
răsboiul adeuârat. Microbii înmulţindii-se, 
încearcă să pătrundă tot mai adânc în corpul 
omenesc, ea să-l copleşească. Puterile de 
apărare ale corpului, — în primul rând aşa 
numitele globule a lbe  sau leueoeite din sânge, 
soldaţii de rând ai organismului, ies în calea 
microbilor şi cearcă să-i desarmeze. Cum 
ei nu au alte arme, se jertfesc şl fiecare 
înghite câte un astfel de microb. Dacă mi
crobii sunt slabi sau nu sunt în număr prea 
mare, leueoeitele corpului reuşesc să-i în
ghită şi să-i nimicească pe toţi chiar dela 
început. In astfel de cazuri soartea răsboiului 
se hotăreşte iute şi degrabă, eoi’pul omului 
rămâne înuingător şi de cele mai multe ori 
nici nu ia cunoştinţă că a fost ameninţat de 
boală. Deşi a fost, aşa dar, atăcat de microbi, 
corpul rămâne sănătos şi nu se îmbolnă- 
ueşte.

Alteori însă m icrobii reu şesc să rupă 
frontul leucocitelor, e i se  revarsă in sânge 
şi năpădesc în toate părfile corpului 1

Organismul răspunde prin aceea că îşi 
mobilizează atunci toate forţele şl se luptă
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din răsputeri, lăsând la o parte orice altă 
lucrare. Pe deoparte distruge duşmanii, — 
microbii, — iar materiile ueninoase din ei, 
aşa numitele toxine, le face neuătămătoare, 
iar pe de alta, prin urină şi scaun, depărtează 
cât mai mulţi microbi uii din organism, în 
lumea din afară.

Perioada aceasta de luptă îndârjită se 
numeşte perioada de stare a boalei, în care 
corpul omului este cuprins de fierbinţeli şi 
se mistuie şi oboseşte de greaua luptă ce o dă.

Răsboiul acesta, ea ori şi care alt răs- 
boiu, ţine un anumit timp, în care se întâmplă 
că unele lupte se câştigă, altele se pierd. 
Starea bolnauului, înlăuntrul căruia se duce 
acest răsboiu, se ua resimţi în bine sau în 
rău, după cum câştigă sau pierde câte o 
astfel de luptă. In cele din urmă însă, o^ice 
răsboiu are un sfârşit şi astfel şi acela al 
corpului în contra microbilor, după un timp 
se isprăueşte. Dacă înuinge corpul, omul 
bolnau se însănătoşeşte, se înţelege, numai 
eu încetul, deoarece organele corpului se 
refac numai pe îndelete după suferinţele în
durate, iar când uor înuinge microbii, răs-
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bolul se gată prin aceea, că corpul este 
răpus prin moartea bolnauului.

Răsbolul acesta se poate tsprăDl în toiul 
luptei, după ojnuingere'strălueită, când fier
binţeala şt toate celelalte semne ale boalei 
încetează deodată, producându-se criză, ori 
poate să dureze mai mult şi să se tspră- 
ueaseă numai pe încetul, câştigând o luptă 
după alta, când fierbinţeala scade treptat şi 
pe îndelete, în care caz uorbim de o scă
dere litieă sau liză.

O eurmare dintr’odată a bolii, adecă o 
criză, întâlnim spre pildă în boala numită 
pneumonie sau'aprindere de plămâni, precum 
ştim iarăşi că tifosul (febra tifoidă sau lin
goarea) se uindeeă numai pe încetul, adecă 
în mod litic.

De unde ne molipsim?
Am uăzut că germenii producători de 

boală, microbii, atacă organismul, care în 
schimb se apără în contra lor eu toată pu
terea ce o are. 0  parte a microbilor este 
nimicită de organism, iar o mare parte este



scoasă, alungată din el pe toate căile eu 
putin(ă: prin scaun, prin flegmă, urină, ete. 
Microbii aeeştia alungaţi din corpul omului 
bolnau, ajunşi în lumea din afară, îşi mai 
păstrează încă multă ureme uiaţa şi puterea 
de a face rău, adecă de a îmbolnăui şi alţi 
oameni sănătoşi, eu cari ar ajunge în 
atingere.

Prin urmare, e e l mai d e  căpetenie izvor 
de molipsire este omul ş i anume e e l  cape 
su fere de o  boală molipsitoare. Un om bolnau, 
spre pildă de tuberculoză (oftică) a plămâ
nilor, înaintată, aruncă deodată eu flegma 
care o tuşeşte şi o scuipă, cam 7200 de  
milioane de baeeili de tuberculoză la zi, altul 
care sufere de tifos (febră tifoidă, lingoare) 
seoate din el prin urină miliarde de baeeili 
(cam 9 milioane în fiecare strop de urină) 
şi tot cam la fel se întâmplă eu toate cele
lalte boale molipsitoare. Vedem deci că omul 
bolnau este acela, dela care porneşte boala 
mai departe şi se răspândeşte la eei din 
jur, prin miile şi milioanele de microbi cari 
el îi alungă din corpul său. Venirea în atin
g ere  cu acest număr m are de m icrobi este  
cauza răspândirii boa lelor molipsitoare.
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Corpul bolnav nu scoate insa m icrobi 
din sine numai in timpul cât este în suferinţă! 
Chtar şi după uindeeare, când organismul 
a câştigat lupta, înuingându-şi duşmanii şi 
făeându-şl destule materii de apărare pentru 
uiitor, tot mai rămân destui microbi uii în 
corp cari, deşi nu mai pot fi păgubitori cor
pului trecut prin boală, alungaţi în lumea 
din afară, ei deuin însă primejdioşi pentru 
cei dimprejur cari sunt sănătoşi. Cineua, 
spre pildă, care a trecut prin o boală lungă 
şi grea cum este tifosul, se scoală, se în
tremează ; eu toate acestea poartă in el încă 
o mulţime de baeeili. Aceşti baeeiU pe în
cetul se depărtează din corpul abea însă
nătoşit şi dacă au prilej să uină în atingere 
eu omul sănătos, ei sunt în stare să-l mo
lipsească şi să-l îmbolnăueaseă.

Pe aceşti oameni, cari deşi însănătoşiţi, 
mai poartă în ei microbi răi, îi numim pur
tători de germeni.

Sunt uneori purtători de germeni cari 
niei nu s’au îmbolnăuit şi totuşi sunt în stare 
să ducă eu ei germenii şi să îmbolnăueaseă 
pe alţii. Dacă se fac cercetări când bântue 
undeua ureo boală molipsitoare, când auem
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deci ureo epidem ie, se găseşte mai întot
deauna, eă purtătorii de germeni sunt mai 
numeroşi ehiar deeât eei bolnaui. Cunoa
şterea acestor lucruri este de mare însem
nătate, fiindcă ne arată şi căile ce auem de 
urmat în apărarea în contra boalelor molip
sitoare şi despre cari uom uorbi la timpul 
său, pe larg şi amănunţit.

Câteua dintre bolile molipsitoare se iau 
la om dela animale bolnaue, aşa spre pildă 
dalaeul şi turbarea.

Altele, deşt prouin dela om, microbii 
înainte de a molipsi pe alţii, trebuie să mai 
treacă prin corpul diferitelor Insecte, cum 
sunt păduchii, prin pişcăturile cărora se 
răspândeşte tifosul exantematie, sau ţinţarii, 
eari răspândesc frigurile sau malaria.

Cum ne molipsim?
Molipsirea se poate face în mat multe 

chipuri. Ba se poate produce prin atingere 
nemijlocita, când microbii trec deadreptut 
dela cel bolnau la cel sănătos, ea de pildă 
la boala de sânge sau sifilis, când eineua

2
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eare are boala în gură, prin o sărutare, 
punem cazul, o trece şi celui sănătos. Tot 
la fel se întâmplă şi în celelalte boale lu
meşti, în şaneru  şi blenoragie  (seulament), 
eari încă se capătă prin atingere nemijlocită 
(culcare împreună) şl nici deeum prin Dis 
sau în alt chip, cum de multe ori le place 
unora să creadă.

De cele mai multe ori microbii nu trec 
însă deadreptul dela om la om, ei mai întâiu 
ajung în lumea din afară, unde Dieţuiese mai 
departe şi de aici pe diferite căi pătrund 
apoi în corpul omului sănătos. Aşa spre 
pildă microbul tuberculozei ajunge deodată 
eu flegma aruncată de bolnau, jos pe podine, 
unde se usucă şi la măturat se ridică dim
preună eu praful din odaie, eare apoi îl 
respiră toţi cei ce se găsesc în casă, fie 
sănătoşi ori bolnaui. Prin mijlocirea aierului 
eare-1 respirăm sau prin picăturile miei de 
tot, pe eari le împrăştie bolnauul când tu
şeşte sau strănută, se pot răspândi în afară 
de tuberculoză şi alte boale cum ar fi spre 
pildă gripa ori influenta.

Alteori microbii pătrund în corpul omului 
sănătos prin bucatele sau beuturile pe eari



19

le înghite. Astfel tifosul (lingoarea), disen- 
teria, holera ete. se capătă prin diferite 
mâncări molipsitoare sau prin apa, care a 
ajuns în atingere eu deşertările bolnauilor. 
Dela o fântână eu apă moltpsită se pot in- 
feeta sute de oameni, tot astfel când mai 
mulţi întrebuinţează din aeelaş lapte, unt ori 
smântână molipsită. La răspândirea moli
melor prin mâncări dau ajutor mare şi 
muştele eari se aşează pe ori şi ee şi astfel 
due microbii dela un loc la altul.

Sunt iarăşi o mulţime de boli, cari se 
răspândesc prin mijlocirea diferitelor insecte, 
eum sunt purecii, păduchii şt ţinţarii. Prin 
pureci se răspândeşte spre pildă şi ciuma, 
care pişeând omul după ee au pişcat mai 
întâtu ur’un şobolan infeetat, due omului 
această boală îngrozitoare. Malaria (palu- 
dismul, frigurile de baltă) se capătă numai prin 
pişcăturile ţinţarilor infectaţi, precum febra  
recurentă sau tifosul exantematic (de care 
au murit în răsboiu sute de mii de soldaţi 
români) se capătă prin pişcăturile păduchilor 
infeetaţi dela omul bolnau.

Precum uedem deci, microbii, aceşti 
oeşniei duşmani ai sănătăţii, se folosesc de

2*
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tot felul de mijloace şi căi pentru a pătrunde 
în corpul omenesc, cunoaşterea acestor căi 
şt mijloace este deci şi cea dintâiu armă, 
care ne ua fi de folos pentru apărarea 
noastră.

Serul şi întrebuinţarea lui.
Anumite soiuri de microbi au însuşirea, 

ea după ce pătrund şi se înmulţesc în eorpul 
omului, fabrică nişte materii foarte otrăiri- 
toare numite toxine. Aceste toxine atacă 
organele corpului, le otrăuese de-abinelea 
şi în cele din urmă le nimieese, luându-le 
orice putere de împotriuire. Corpul se apără 
eât poate şi fabrică şi el nişte eontra-otră- 
uuri, numite antitoxine, în foarte multe cazuri 
însă nu izbuteşte să se împotriueaseă până 
la sfârşit. Dacă el ar auea de-a gata mai 
multe antitoxine de acestea, s ’ar putea, îm- 
potriui mai uşor atacului şi ar izbuti să iasă 
mai întotdeauna înuingător. Nizuinţa docto
rilor a fost şi trebuie să fie; de a sprijini 
eorpul bolnau eu toate mijloacele în lupta 
grea ce o duce eu boala şi în aeest seop
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s au descoperit după multă trudă şt bătaie 
de cap, aşa-numitele seruri, cari nu sunt 
altceva, decât contra otrăvuri, cari s e  dau 
pregătite gata omului bolnav.

Gel dintâiu care a putut face astfel de 
ser a fost un înuăţat german, eu numele 
Behring,- care în anul 1894 a început injecţiile 
eu ser în contra boalei numită difterie (bubă 
în gât). Până la descoperirea lui Behring, 
difteria bântuia foarte mult şi secera eu ne
miluita la uieţi omeneşti. De când s ’a aflat 
însă de serul minunat descoperit de el şi 
după ce a îneeput să fie întrebuinţat de către 
toţi doctorii, din toate ţările, boala s’e> îm
puţinat, iar numărul jertfelor ce ea secera 
mai înainte, a seăzut simţitor. Copiii bolnaui 
de difterie, cari se luptă cu moartea şi sunt 
aproape de înăbuşire, după 1—2 injecţii de 
ser contra difteriei, dacă sunt făcute bine şi 
la timp. scapă de moarte, dau spre bine şi 
se uindeeă uăzând eu ochii.

Îmbărbătaţi de minunatele rezultate eu 
serul contra difteriei, doctorii au cercetat 
mai departe şi au reuşit să facă seruri bune 
şi în contra altor boale molipsitoare dintre 
cele mai primejdioase, Astfel auem aştăşi
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seruri foarte folositoare în contra dalacului 
(cărbune, antrax), în contra dizenteriei, me
ningita (aprinderea de ereert) şi în eontra 
tetano8ului (înţepenire). In timpul din urmă 
se întrebuinţează eu mare folos ser şi în 
eontra searlatinei şi pojarului şi de bună 
seama că uom trăi uremuri, când uom auea 
la îndemână seruri bune, în eontra mai tu
turor boalelor molipsitoare.

Unele din aceste seruri mai au şi darul 
că ne pot chiar feri de boală, daca le dăm 
din vreme acelora, cari fiind în atingere 
nemijlocită eu bolnaui molipsitori, sunt în 
primejdie de a se înbolnăui.

Vaeeinaţiunea (Oltoirea).
Gând eineua a suferit odată de ureo 

boală molipsitoare, foarte rar se întâmplă 
să se mai înbolnăueaseă şi a doua oară de 
aceiaşi boală, chiar dacă a uenit în atingere 
de aproape eu germenul ei. Cel ce a trecut 
prin o astfel de boală îşi câştigă atâtea 
forţe" de apărare şi nimicire a germenilor 
de boală, încât de obieeiu îl ajung pe piaţa
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întreagă. Astfel eineua eare a suferit odată 
de tifos (lingoare), ori de uărsat (uariolă), 
ort eât ar sta între bolnauii de aceste boale 
şi ar ueni în atingere eu ei, el nu mai ca
pătă din nou boala, este cum zic doctorii 
imun faţă de aceasta boală. Această imuni~ 
tate nu se  câştiga insa, faţa de orice boala, 
ei numai faţa de ace lea  prin care omul a 
trecut odată. Aşa că dacă eineua a suferit 
odată de pojar, spre pildă, nu ua mat căpăta 
pojarul, se poate însă îmbolnăui, dacă se 
molipseşte, de ori eare dintre celelalte boale 
lipicioase, cum ar fi spre pildă searlattna 
ori uărsatul.

Imunitatea şi-o câştigă corpul chiar şi 
în cazul că a trecut eât se poate de uşor 
prin boală, nu trebuie ea el să fi suferit, 
numai decât, întrun grad mare de acea 
boală. Lucrul acesta l-au cunoscut foarte 
bine şi popoaiele din ueehime, cum sunt 
chinezii ori indienii, cari au obseruat că 
dacă eineua s’a îmbolnăuit uşor de uărsat 
(uariolă) şi a trecut peste boală uindeeându-se, 
acela nu se mai molipseşte de uărsat a 
doua oară, ori eât de des ar ueni în atingere 
nemijlocită eu bolnaui de aceeaşi boală.
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Chinezii şi indienii au căutat să tragă 
folos din această obseruare şi de aceea ei 
se nizuîau să molipsească artificial (eu uoia) 
pe cei sănătoşi, cari apoi, făcând boala cât 
se poate de uşor, câştigau imunitate şi scăpau 
de primejdia unei îmbolnăuiri grele. Această 
molipsire cu voia, ei o făceau în chipul ur
mător :

Sgâriau niţel pielea omului sănăios şi 
apoi pe locul sgârieturei puneau,, foarte puţin, 
din puroiul luat din bubele bolnauului de 
uărsat. In felul acesta cel sgâriat se îmbol- 
năuea de uărsat, făcea însă o boală foarte 
uşoară şi neprimejdioasă, în schimb însă 
căpăta pentru toată uiaţa lui o imunitate faţă 
de boală.

La indieni aceste vaccinaţiuni se făceau 
ea un fel de slujbă bisericească, chiar de 
către preoţi.

Mai târziu, prin anul 1790, un înuăţat 
doctor englez, lenner, a băgat de seamă că 
cei ce se molipsesc de uărsat dela uite, duc 
boala pe picioare şi abia se resimt de pe 
urma ei. întemeiat pe această constatare, 
doctorul lenner a început a face eu înce
pere din 179? în mod regulat uaeeinări (ol-
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toiri) dela oacile bolnaue de uărsat, la oameni 
sănătoşi, cari astfel se îmbolnăueau foarte 
uşor, câştigau însă o apărare, o Imunitate 
fafă de această boală pentru întreaga lor 
uiată. Aceste uaeeinări s’au introdus eu timpul 
în toate ţările, limfa eu care se fae ele se 
fabrieă în institute, puse sub controlul sta
tului. Ca şi în alte state aşa şi la noi uaeei- 
nările ori oltoirile (se mai zice în unele părţi 
şi tăiere de bubat) sunt prescrise prin lege 
şi se fae de către medicii de circumscripţie, 
în mod obligatoriu, copiilor miei şi de şcoală, 
de două ori în oi aţă. De când aceste oltoiri 
se şi execută, peste tot, vărsatul sau variola 
care mai de mult secera în fiecare an mii 
şi zeci de mii de oieţi omeneşti, astăzi aproape 
că nu se mai pomeneşte, decât foarte rar 
şi numai la oameni, cari nu au fost uaceinaţi 
la timpul prescris. De a ceea  păcătuiesc toate 
fem eile cari se  ascund ş i nu-şi duc copiii Ia 
vaccinare, fiindeă în afară de aceea că legea 
le pedepseşte aspru, ele pun în primejdie 
sănătatea şi chiar uiaţa odraslelor lor.

Ştiinţa doftoricească se nizuieşte fără 
preget de a găsi uaeeinări pentru mai toate 
boalele molipsitoare. Până azi se cunosc şi
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se întrebuinţeasă eu mare folos uaeeinări 
In contra holerei, tifosului, uărsatului, tur- 
bărei ete.

Se fee încercări încununate de multă 
reuşită eu uaeeinări în contra difteriei (bubă 
în gât), pojarului, searlatinei şi chiar în contra 
tuberculozei, încât putem auea nădejdea că 
eu timpul uom auea la îndemână prin aceste 
oltoiri cea mai puternică armă în lupta ce 
o dăm mereu în contra boalelor molipsitoare.

Cum ne apărăm în eontra boalelor 
molipsitoare ?

Dintre toate boalele eari atacă corpul 
omului, boalele molipsitoare sunt mai răs
pândite şt în aeelaş timp şi cele mai pri
mejdioase. Pentru a ne putea apăra în eontra 
lor, nu este de ajuns ea să ehemăm doctorul, 
ei trebuie să cunoaştem şt să urmărim în
tocmai măsurile cele mat potriuite arătate 
de el şi prescrise, de altfel, şi prin legile 
ţării. Din ce un popor este mai înaintat în 
cultură, din aceea el ţine mai straşnic, spre 
binele lui, preseripţiunile din lege şi urmează
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eu sfinţenie sfatul medicului, ehemat ' ŝă-l 
apere de primejdia molipsirei. Tocmai de 
aceea în ţările culte, boalele molipsitoare 
nu seeeră nici pe departe atâtea uieţi ome
neşti ea în ţara noastră, unde se găsesc 
încă mulţi cari socotesc că măsurile de 
apărare înscrise în legile ţării şi sfătuite eu 
tot prilejul de către doctori, sunt uorbe de 
clacă, bune doar de a da de lucru omului 
ajuns la năcas. Pentru luminarea celor ce 
— din păcate — se mai gândese astfel, am 
să pouestesc următoarea întâmplare.

In două sate înueeinate din judeţul Sibiu 
s ’a iult cam în aeelaş timp boala numită 
febra-tifoidă (tifos, lingoare). Ştim eu toţii 
că tifosul este o boală molipsitoare şi îneă 
una dintre cele mai lungi şi mai grele.

Doctorul de circumscripţie eare a prins 
de ueste a alergat l.a faţa locului şl după ce 
s'a constatat lucrul, a luat toate măsurile 
cari le socotea trebuincioase pentru sţăui- 
lirea răului.

Ba a făcut şi mai mult!
Cum era tocmai zi de Duminecă şi oa

menii se găseau adunaţi să asculte „porun
cile“, a păşit şi el alături de primar şi a



28

spus eam următoarele: „Oameni buni, Uă 
atrag luarea aminte, eâ în satul D-Uoastră 
se găsesc bolnaui de tifos sau lingoare. 
Boala aceasta este molipsitoare, se ia dela 
cel bolnau la cel sănătos, daeă uine în atin
gere eu el, ori numai eu uasele ori rufele 
murdărite de cel bolnau. Deaeeea am lipit 
ţidulă poşie pe poarta celor bolnaui, ea să 
ştiţi şi să nu intraţi acolo, că uă puneţi în 
primejdie sănătatea. Bolnauii s’au deschilinit 
(izolat) în odaie separată, unde sunt singuri 
şi unde nu are uoie să intre nimeni în afară 
de doctor şi persoana eare-i îngrijeşte. Pe 
aceste persoane, femei pricepute şi foarte 
înţelegătoare, le-am înuăţat ce trebuie să 
facă şt cum să se grijeaseă ea să nu capete 
boala. Ele se uor feri să şe folosească de 
uasele din care mănâncă bolnauii, uor ţinea 
în odaie curăţenie şi se uor spăla bine pe 
mâini, de câte ori uin în atingere eu ur’un 
obiect de al bolnauului. Deşertările bolna- 
utlor (scaun, urină) uor fi desinfectate eu 
lapte de uar şi aruncate în latrină, iar rufele 
lor după ce se uor muia în apă eu lizoform 
uor fi fierte în apă eu leşie fierbinte. Uă mai 
atrag luarea aminte că toate aceste măsuri
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Sunt scrise şi in lege şi eel ee nu se ţine 
de ele na fi pedepsit. Deaeeea să băgaţi bine 
de seamă, ea nimeni dintre duoastră, să nu 
intre în odaia bolnauului, până ee nu se na 
fi uindeeat şi până ee nu s ’a făcut desin- 
feetarea odăii, prin spălarea podinelor eu 
apă fierbinte şi sublimat şi prin năruirea 
din nou a păreţilor. Dacă s ’ar întâmpla ea 
în ureo casă să se mai iueaseă ur’un caz 
de boală asemănător, aueţi datoria să în
ştiinţaţi la primărie şi să mă chemaţi din 
ureme, ea să luăm măsurile de lipsă“ 1

Aşa a grăit doctorul, iar lumea a rămas 
pe gânduri, a chibzuit asupra celor spuse 
de el, şi oameni de isprauă şi înţelegători 
eum erau, şi-au dat seama că trebuie să se 
ţină de eele rânduite, daeă ureau să fie la 
adăpost .de orice primejdie. Şi au făcut aşa 
după-eum ie-a spus doctorul.

Au trecut pe la porţile eu ţidulă roşie, 
dar nu au intrat în casă, deşi la mulţi le 
ardea să nadă ee mai face nărui ori eumătru 
ajuns pe patul de suferinţă, iar neuestele har
nice încă s’au ţinut de eele rânduite de 
doctor, au grijit eum au putut mai bine şi 
chiar dacă le uenea uneori greu, n’au eşit
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din porunca doctorului. Dar şl doctorul, om 
de isprauă, uenea mai tot la 2—3 zile, cer
ceta pe bolnaui, preseria doctoriile de luat 
şi totdeauna căuta împrejur dacă toate sunt 
în rânduială, aşa cum a spus.

Şi bunul Dzeu le-a ajutat la toţi.
Cel bolnaui s ’au ridicat, alţii nu s’au 

molipsit, odaia de suferinţă a fost curăţită 
frumos şi uăruită din nou şi toată lumea a 
rămas mulţumită şi lăuda iscusinţa docto
rului, care le-a ajutat la toţi să treacă eu 
bine prin primejdie.

Nu s’au petrecut însă la fel lucrurile în 
comuna din ueeinil

Doctorul, om al datoriei, s ’a dus încă în 
aceeaş si şi acolo şl nimerind după amiasi 
a găsit lumea adurată la horă. Ee-a ţinut 
aceeaşi euuântare, le-a dat aceleaşi sfaturi 
şi a luat aceleaşi măsuri ea şi în cealaltă 
comună. Decât eă aici oamenii nu au urut 
să-l înţeleagă şi nici nu au dat aseultare 
sfaturilor lui! Şi-au făcut, cum s’ar zice, de 
cap şi au lucrat tocmai de-a ’ndoaselea, de 
cum i-a sfătuit doctorul.

Ţidula roşie au rupt-o de pe poartă; 
cât îi ziua era un dute-uino prin casa celui
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botnau, toii dădeau eâte un sfat, eă ee să 
mânânee şi eum să faeă şi la despărţire 
fiecare da mâna eu el, pare’ar fi plecat la 
America ori în cătănie. S ’a mat nimerit că 
nici muierea din casă nu era dintre cele mai 
harnice şi pricepute, aşa că bietul doctor, 
de câte-ori uenea, şi doar nenea mai mult 
nechemat, pleca tot mai nemulţumit şi mai 
întunecat la faţă.

Dar şi auea pentru ee fi supărat, eă celor 
bolnaui în loc să le meargă mai bine, 
le mergea tot mai rău, iar în ueeini s’au 
îmbolnăuît şi alţii şi lumea tot nu uoia să 
înţeleagă eă lucrurile merg rău din pricina 
încăpăţânării lor. Şi aşa s ’a întâmplat eă eu 
timpul s'a îmbolnăuit satul jumătate, iar popa 
abia mai biruia eu prea multele înmor
mântări.

Abia într’un târziu s’au desmetieit oa
menii eă nu au lucrat bine şi eă trebuie să 
se ţină de cele rânduite, şi abea atunci, 
târziu de tot, s ’a putut pune, în sfârşit, o 
stauilă răului, care le-a pricinuit atâtea su
ferinţe amare.

întâmplarea aceasta, de toate zilele, ne 
arată cât de preţioase sunt sfaturile bune în
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cas de primejdie, ee înseamnă să le urmesi, 
aşa după cum prescrie de altfel şi legea.

Boala molipsitoare trebuie declarată, c el 
bolnav trebuie isolai, (deschilinit) ş i în d e 
cursul bolii şi după boală  trebuie totul d é
sinfectât, căci numai astfel vom putea pune 
stavilă răului şi ne vom putea apăra cum 
trebuie de primejdia mare a boalelor  molip
sitoare.

Cum şi prin ce mijloace se faee 
dezinfectarea ?

Legea sanitară prescrie, între alte măsuri 
de apărare în contra boalelor molipsitoare, 
şi desinfectarea  obligatorie. Prin desinfee- 
tare înţelegem distrugerea, nimicirea tuturor 
germenilor de boală sau microbilor cari se 
găsesc acolo unde este un bolnau.

Astfel de microbi nu sunt numai în corpul 
bolnauului, ci ei se găsesc în număr foarte 
mare pe toate obiectele cari uin în atingere 
eu el. Mii şi milioane de microbi se află în 
scuipatul ori flegma unui tuberculos (ofticos), 
în scaunul şi urina unui bolnau atins de tifos



(lingoare), ori pe hainele de pat, pe uasele 
din cari mânâneă, pe uestmintele întrebu
inţate şi pe orice alt obiect din odaia în 
care a zăcut un bolnau atins de oricare 
dintre boalele molipsitoare.

Toate aceste lueruri infectate pot ajuta 
la lăţirea boalei, dacă ele nu se uor eurăţi 
de germeni, adică dacă nu uor fi temeinic 
desinfeetate. Această desinfeetare prescrisă 
prin lege şi chemată să ne ferească de mo- 
lipsire, se poate face în multe feluri. Ne uom 
ocupa în cele ce urmează eu feluritele mo
duri de desinfeetare cunoscute până azi, 
precum şi eu mijloacele cele mai potriuite 
şi mai la îndemână, prin cari se pot săuârşi.

Un mijloc bun şi sigur este arderea 
obiectului molipsit. Acest mijloc îl întrebu
inţăm eu lucrurile de puţin preţ, ea: paie din 
pat, hârtii, pansamente, uată, gunoi ete.

Pentru obiectele mai de preţ, cum sunt 
uase din porţelan, sticlă ori metal (furculiţă, 
cuţit, lingură, oale, erătiţi, sticle, pahare, ete.) 
ne folosim de o  căldură m are de 150 grade 
care în timp de 1 oră, omoară toţi germenii. 
La sate se poate produce această căldură

3
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mare în cuptorul pentru pane, unde băgăm 
toate obiectele cari uoim să le desinfeetăm.

Un alt mijloc foarte bun, mai ales pentru 
desinfeetarea rufelor molipsite, dar şi a na
şelor de sticlă şi porţelan, este fierberea  în 
apă, timp de cel puţin o jumătate de oră.

La spitale şi în oraşe, ba în unele părţi 
şi la sate, se întrebuinţează azi mai mult 
desinfeetarea prin aburii eari se produc în 
nişte maşini anume făcute eari se numesc 
etuve. Obiectele se bagă în aceste etuue 
unde sunt ţinute un timp oare-şi-eare şi de 
unde se scot apoi curate de orice germeni 
molipsitori.

Prin ardere, fierbere, căldură mare ori 
abori nu se pot însă desinfeeta toate obiec
tele ori materialele cari se folosesc în jurul 
omului bolnau. Deaeeea ne uom folosi şi de 
anumite materii chimice pe eari este bine 
să le eunoaştem, mai ales că se găsesc 
uşor şi la îndemâna ori şi cui.

VARUL este unul din materiile acestea, 
cel mai uşor de căpătat şi în aeelaş timp 
şi cel mai ieftin. Pentru desinfeetare între
buinţăm laptele de var pe eare-l putem pre
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găti lesne in felul următor: Punem într’un 
uas 1 ehilogram de uar nestins şi turnăm 
peste el o jumătate ehilogram de apă. Praful 
de uar câştigat prin felul acesta îl topim 
apoi în 4 jum. ehilograme de apă şi iată 
laptele de uar este gata.

Prin lapte de uar se desinfeetează în 
primul rând pereţii, uăruindu-i bine de două 
ori după olaltă. Tot prin lapte de uar se pot 
desinfeeta latrinele, scaunul şi urina proue- 
nită dela omul bolnau. Urina (udul) şi scaunul 
se uor ţinea amestecate eu lapte de uar cel 
puţin timp de 1 oră înainte de a fi deşertate 
în latrină.

SODA de spălat rufe, deasemenea, se 
poate întrebuinţa eu mult folos. Punem 10 
părţi de sodă la 100 de apă şi după ce o 
încălzim niţel putem spăla eu ea podinele 
(duşumelele) şi orice obiect de lemn din 
casă cum sunt scaune, dulapuri, mese ori 
paturi. Tot eu sodă fierbem  rufăria molipsită 
sau desinfeetăm flegma ori scaunul omului 
bolnau.

SUBLIMATUL eorosiu încă se întrebu
inţează foarte mult şi eu mare folos pentru

3*
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desinfeetare. Punem o pastilă de 1 gram Ia 
1 ehilogram de apă şi mai dăm şi o lingu
riţă de sare de bucătărie şi prin soluţia 
astfel pregătită spălăm duşumeaua, mobilele 
din casă, pereţii şi uşile, cari astfel se des- 
infeetează foarte bine. Soluţia de sublimat 
este foarte bună şi pentru desinfectarea  
mâinilor, spălându-ne eu ea, după ce am 
auut atingere eu omul bolnau. Sublimatul nu 
este bun pentru desinfectarea flegmei şl niei 
a materiilor fecale (scaun).

LISOLUL Şl LISOFORMUL eare se 
cumpără din farmacie şi se prelungeşte eu 
apă, 10 părţi Ia 100 apă, este foarte bun pentru 
desinfectarea urinei, a scaunului, flegmei, 
latrinelor şi duşumelelor ori mobilelor de 
lemn.

FORMALINA se întrebuinţează la fel în 
soluţie de 5 Ia sută. Atât formalina, cât şi 
lisoformul mai au darul, că iau şi mirosul 
neplăcut al obiectelor ori materiilor eu cari 
uin în atingere.

ALCOOLUL sau spirtul de 60—?0 grade 
este foarte bun pentru desinfectarea multor 
lucruri, mai ales a manilor; partea rea, că 
este prea scump.
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BAZELE DE FORMOL încă se între
buinţează eu mare folos pentru desinfeetarea 
odăilor (camerelor) şi a mobilelor, ori altor 
obiecte aflătoare acolo. Aceste gaze se 
produc în anumite maşini date în folosinţa 
medicilor şi comunelor (nu sunt scumpe) eu 
rezultatele cele mat bune.

Se închid bine uşile şi ferestrile, se 
astupă orice gaură ori erepătură pe unde 
ar putea intra aier din afară şi se aprinde 
lampa de formol care arde neîntrerupt 12 
ceasuri. După acest timp se deschid uşile 
şl ferestrile şi se aerizează timp de eâteua ore.

Ştim că anumite boale molipsitoare, cum 
este tifosul exantematie ori febra recurentă, 
se capătă prin pişcăturile păduchilor de 
haine, molipsiţi şl ei de boală. In astfel de 
cazuri, pe lângă mijloacele înşirate mai sus, 
ua trebui să ne folosim şt de alte mijloace 
pentru deparazitare sau despăduehere şi 
despre cari uom uorbi mat pe larg când ua 
ft uorba despre aceste boale.

*

In cele ce urmează ne uom ocupa pe 
rând eu diferitele boale molipsitoare. Vom 
arăta că ce este cauza lor adeuărată, cum
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se capătă şi cum se răspândesc, după ce 
semne le putem cunoaşte, precum şi cum 
putem să ne ferim de ele şi ce trebuie să 
facem până la sosirea medicului.

Rugeola (morbili, pojar, cori, zapor).

Pojarul sau rugeola este cea mai cu
noscută boală molipsitoare. Se ia eu foarte 
mare uşurinţă dela un copil la altul, aşa 
încât, dacă se tDeşte, punem eazul, între 
copiii din şcoală, aproape nu rămâne unul 
să nu se îmbolnăueaseă.

Deşi este o boală care o cunoaştem eu 
toţii şi ştim că este foarte molipsitoare, totuşi 
nu cunoaştem încă nici azi adevărata ei cauză, 
adecă microbul care o produce. Ştim doar 
atât, că se ia mai ales prin scuipatul bolna- 
uului, prin flegmă, prin stropit eare-i împrăştie 
în jurul său bolnauul, atunci când tuşeşte,' 
strănută sau uorbeşte. Mai ştim şi aceea că 
boala este eu deosebire molipsitoare la în
ceputul ei, până ce nu „iasă“ încă pe piele.

Timpul de ineubaţiune, adecă timpul care 
trece dela ziua molipsirii şi până se arată
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cele dintâiu semne de boală, este cam de  
10 zile.

Boala îneepe de obieeiu eu semne de 
răceală: Gopilul este abătut, fără uote şi fără 
poftă de mâncare. Strănută, îi curge nasul 
şi tuşeşte sec. Dacă îl gradăm, găsim că 
are şi fierbinţeală uşoară, între 3?5—38 grade. 
A doua zi copilul se simte, de obieeiu, mat 
rău, fierbinţeala creşte, tusa s e  înteţeşte, 
rămâne însă tot uscată, ochii lăcrimează şi 
se înroşesc, iar noaptea doarme rău şi foarte 
neliniştit. Dacă în acest timp chemăm doc
torul, el ne poate deja spune că auem de a 
face eu un bolnau de pojar, după nişte pete 
miei, de coloare alburie, cari se găsesc în 
gură şi anume pe gingii şi pe partea din
lăuntru a fălcilor.

După 3 zile, uneori şi mai târziu, fier
binţeala creşte, se ridică până la 39—40 
grade şi deodată uedem că pe pielea bolna
vului se  ivesc nişte pete mici roşii, dintâiu 
pe gât, ceafă, după urechi, şi pe faţă, de 
unde se întind apoi pe corpul întreg. Spre 
deosebire de searlatină, petele sunt mai mari, 
neregulate şi se ridică puţin deasupra pielei, 
bolnavul arată ca  stropit eu vopsea roşie.
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Deodată eu tuirea petelor tusa se Înteţeşte 
şi mat mult, fierbinţeala se ţine ridicată, 
ochii lăcrimează şi se înroşesc tot mai tare.

Starea aceasta ţine cam 2—3 zile, după 
care petele încep să se îngălbineaseă, iar 
după 4—6 zile ele pier eu totul. Deodată eu 
aceasta fierbinţeala scad e , tusa se uşurează, 
deDine umedă eu flegmă, bolnauii îşi re
capătă pofta de mâncare şi în scurtă ureme 
se însdreuenese şi se scoală.

Cam în ziua a 7-a se începe şi o uşoară 
jupuire, eojire a pielei, care se desfaee, 
măruntă ea tărâţa, încât adeseori nici nu o 
băgăm în seamă.

De cele mai multe ori pojarul are mersul 
arătat mai -sus şi în decurs de 10—20 de 
ztle se isprăueşte prin uindeeare, nelăsând 
nici o urmă.

Se întâmplă uneori însă că se iuese 
eomplieaţiuni, cari apoi lungesc şi îngreu
nează boala, ba uneori pot produce chiar 
moartea.

Cele mai temute eomplieaţiuni sunt aprin
derea  de plămâni (pneumonia) şi aprinderea 
de urechi urmată de scurgere de puroi din 
urechea bolnauă.
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Aceste eomplteaţiunt se iuese mat ales 
la copiii slăbuţi şi neîngrijiţi, cari trăiese 
rău şi sunt nutriţi slab. Copiii cari sunt pre- 
dispuşi, dau uşor şi în atac ori tuberculoză.

Pe astfel de copii este bine dacă îi ferim, 
după putinţă, de molipsire, prin aceea eă-i 
ţinem departe de cei bolnaui. Mai nou prin 
injecţie eu ser  luat dela cel ce a trecut deja 
prin boală, adeseori putem feri de molipsire 
ehiar şi copilul cel mai primejduit de boală.

Boala, când nu se iuese eomplieaţiuni, 
se uindeeă dela sine, fără de nici o doctorie. 
In caz de eomplieaţiuni nu ne putem lipsi 
de ajutorul medicului.

Copiii, în orice caz, trebuie ţinuţi în,pat, 
la căldură şi nutriţi numai eu mâncări uşoare.

In contra durerilor de cap şi fierbinţelii 
prea mari dăm piramidon (tablete de câte 
10 eentigrame), iar tusa o potolim eu ceaiuri 
calde şl la neu,ote eu prauuri de codeină 
ori sirupuri.

In caz când copilul se plânge de dureri 
la urechi, ori obseruăm că are semne de 
aprindere de plămâni, chemăm fără zăbauă, 
medicul.



Searlatina. (Spurcat mare, eoriu 
spuzaf. eoriu eu pete, eoraeă).

Dintre toate boalele molipsitoare despre 
searlatină auzim uorbindu-se mai mult, eu 
deosebire în timpul din urmă, de eând în 
capitala ţării, în oraşele mai mari, ba chiar 
şi în multe din satele noastre, ea s’a răs
pândit în număr mare, dând naştere la ade- 
uărate epidemii. Searlatina este poate cea 
mal primejdioasă dintre boalele molipsitoare, 
din cauza iuţelii eu care ea se răspândeşte 
şi prin numărul mare de jertfe omeneşti 
care le cere. Intr’adeuăr se ştie că de dif- 
terie, de uariolă şi de pojar, laolaltă, nu mor 
atâţia copii, câţi mor de o singură boală 
care este searlatina. In cei 25 ani din urmă 
în Ueehiul Regat au murit de searlatină 
70.779 de suflete, până eând în aeelaş timp 
de celelalte boale pomenite la un loc  au 
murit numai 60.000. Este bine, deei, dacă 
cunoaştem această boală, duşman primej
dios mai ales al copiilor, pentrueă numai 
astfel uom înţelege pe deplin şi uom urma 
toate măsurile de apărare cari se iau în 
contra ei.
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Microbul, germenul neuăzut eare prici- 
nuieşte searlatina, nu a putut fi descoperit 
încă de doctori. Ştim doar atât eă boala 
este foarte molipsitoare, se ia dela omul 
bolnau la cel sănătos, mai ales prin saliua 
(seuipatul) din gură, prin strănutare şi prin 
materia mucoasă din nas, ete. Ba poate fi 
dusă dela omul bolnau la eel sănătos şi prin 
mijlocirea euiua, eare singur nu se molip
seşte, decât eă serueşte de mijlocitor, un 
fel de poştar, între eel bolnau şi eel sănătos.

A şti acest lucru este de mare însem
nătate, fiindcă adeseori ni se pune întrebarea, 
eum de s ’a îmbolnăuit eineua, eare nici np 
a uăzut bolnau de searlatină, neeum să mai 
fi uenit şi în atingere eu el. Acest lucru este 
eu putinţă tocmai prin mijlocirea celor să
nătoşi cari se numesc purtători d e  germeni 
şt de aceea în caz de boală trebuie să ne 
ferim nu numai de bolnau, ei şt de aceia, 
cari îngrijindu-i stau în nemijlocită atingere 
eu el.

Searlatina se poate iui la orice uârstă. 
Gopiii de tot miei cari se găsesc încă la 
sânul mamei lor o capătă rar de tot. Dela 
uârsta de 2—10 ani o capătă foarte des,
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mat târziu în etatea bărbăţiei sau la bătrâ- 
neţe ea se tueşte tarSşt tot mai rar din cauza 
că cei mat mulţi au auut odată boala în 
copilărie şi au rămas eu o putere mare de 
apărare (imunitate) în contra et.

Timpul care trece dela ziua molipsirei 
şi până la iuirea celor dtntâiu semne, de 
boală (perioada de incubaţie), este cam de 
6 zile.

Boala se iueşte deodată , pe neaşteptate, 
eu friguri, fierbinţeli mari până la 40—41 grade, 
usturime ori dureri în gât şi adeseori prin 
vărsaturi. Bolnauul dintru început se simte 
rău de tot, îi piere orice uoie, stă toropit 
în pat, faţa îi este îmbujorată şl se plânge 
de sete mare. Limba la început îi este în- 
eăreată, albă, numai marginile sunt tare roşii, 
iar dacă aruncăm o prtulre în gât, ne mi
nunăm de roşaţa  care o uedem întinzându-se 
până pe ceriul gurii.

Starea aceasta ţine 1—2 zile, când 
deodată obseruăm pe pielea bolnauului, mai 
întâiu pe piept, apoi pe foaie, iar mai în urmă 
pe întreg trupul şi pe faţă, o mulţime de pete 
mici roşii, care dau pielei o înfăţişare ca a 
racului opărit.

/
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Petele acestea roşii (exantem) tes pe 
tot corpul în decurs de 1—3 sile, în care 
timp bolnauul se simte şl mai rău ea înainte, 
limba îi este uscată şi roşie ea de smeură, 
durerea şi usturimea din gât este şi mal mare, 
iar fierbinţeala se ridică adeseori peste 
40 de grade.

După 3—4 zile, petele încep a-şi pierde 
coloarea roşie, ele se palizese tot mai mult* 
până ce în locul lor nu mai rămân decât 
nişte dungi alburii. Deodată eu ascunderea 
petelor, scade treptat-treptat şi fierbinţeala, 
bolnauul se înuiorează, priueşte în jurul său, 
cere de mâncare, de obieeiu bea apă multă 
şi doarme mai liniştit. Pielea începe însă să 
se jupoaie de pe bolneu, uneori în bucăţi 
mai miei ea tărâţa, alteori mal ales de pe 
mâini şi’ picioare, în bucăţi mari. Această 
eojire (desevam are) ţine cam 4—5 săptămâni; 
la copiii cari sunt scăldaţi regulat în acest 
timp, ea se isprăueşte mai iute, la cel ne
spălaţi şi lăsaţi în murdărie, poate ţinea 
chiar 2—3 luni.

Bolnauul este molipsitor tot timpul cât 
ţine eojirea, de aceea în mijlociu, la scarla
tina fără eomplieaţiuni, bolnauul trebuie ţinut
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isolăt (separat, desehilinit) de cei sănătoşi, 
cel puţin 6 săptămâni.

la mod obişnuit, după 6—8 zile de boală, 
de odată eu începerea eojirei, bolnauul o dă 
spre bine şi poate fi socotit ea scăpat de 
primejdie. Sunt cazuri uşoare, când bolnauul 
abia se plânge de o uşoară durere în gât, 
abia se iuese eâteua pete roşii pe corp, iar 
fierbinţeala nu ţine mai mult ea 1—2 zile. In 
schimb sunt şi form e grave, când bolnauil 
sufăr dela început greu de tot. Au fierbinţeli 
mari, îşi pierd cunoştinţa, zac în nesimţire, 
şi mor după eâteua zile de boală.

In afară de acestea searlatina mai este 
primejdioasă şi din cauza prea multor corn- 
plicaţiuni cari se pot iui în decursul ei. Astfel 
uneori inflamaţta din gât poate să deule tot 
mai mare, tonsilele (gâleile) gâtului se umflă, 
se acopere de punctele albe de puroi, se 
umflă şi glandele dinafară, se umplu de puroi 
şi pricinuind dureri şi fierbinţeli mari, în 
cele din urmă sparg în afară.

Adeseori se întâmplă că în decursul 
searlatinei bolnauii se trezesc eu dureri mari 
în urechi. Aceste dureri cresc din ce în ce 
şi deuin tot mai chinuitoare, iar în cele din
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urmă se naşte o scurgere eu puroi din ureche 
şi de multe ori bolnauii rămân de pe urma 
ei eu auzul slăbit ori chiar surzi.

Gomplieaţiunea cea mai temută este înşă 
nefrita searlatinoasă  (aprinderea de rinichi).

De cele mai multe ori cam în ziua 
18—22-a a boalei, bolnauul care a început 
să dea spre bine, începe să se simtă din 
nou rău. Are ameţeli, dureri de cap, se în- 
gălbineşte la faţă şi obseruă că urinează 
(udul) tot mai puţini Da eei mai mulţi li-se 
umflă pleoapele şi faţa, ba chiar şt corpul 
întreg, iar udul li-se împuţinează tot mai mult 
şi este tot mai tulbure. Uneori din cauza 
neputinţei de a urina, se produce o înueni- 
nare a sângelui, numită uremie, care pune 
în cea mai mare primejdie uiaţa bolnauului.

Unii dintre bolnauit atinşi de aprindere 
la rinichi, se uindeeă pe încetul în decurs 
de 3— 4 săptămâni, alţii rămân eu rinichii 
slabi pentru toată uiaţa.

Din ce le  arătate mai sus putem vedea  
că scarlatina este una dintre ce le  mai pri
m ejdioase boa le  molipsitoare şi pentru aceea  
este bine dacă, luând din vreme toate măsu-
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pile, ne ferim eât se  poate mai mult de mo- 
lipsire.

Ne uom feri deci de a ueni în atingere 
eu bolnaui atinşi de searlatină, nu uom intra 
în easa unde este un astfel de bolnau şi ne 
uom feri chiar şi de eei ee uieţuiese îm
preună eu ei, ehiar când aceştia rămân să
nătoşi.

Bolnauul trebuie ţinut 6 săptămâni în 
casă, separat de eei sănătoşi şi numai după 
acest timp şi după ee am desinfectat eu 
deamănuntul odaia şi toate lucrurile din ea, 
uom putea îngădui ea el să uină din nou în 
atingere eu eei sănătoşi. Ba toate cazurile 
de searlatină uom chema eât mai în grabă 
medicul şi uom urma eu sfinţenie toate sfa
turile şl preseripţiunile lui.

In ee priueşte vindecarea bolnauilor 
atinşi de această boală, pe lângă cea mai 
mare curăţenie, grijă, pat bun, mâncări de 
tot uşoare, mai ales lăptării, uom lua eeeaee 
ne prescrie din caz în caz medicul. In timpul 
din urmă se întrebuinţează eu eei mai mare 
folos serul antiscarlatinos, care ajută mult, 
îndeosebi în cazurile mat grele. Acest ser 
se poate întrebuinţa şi ea apărare în cazurile
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a uenit deja în atingere eu un bolnau de şearla- 
ttnă şi auem bănuiala că s’ar puiea îmbolnăui. 
Aceste injecţii de apărare sau preuenire se 
fac de multeori eu mare folos, spre pildă, 
când într’un internat de copii, şt chiar şi 
într‘o casă cu mai mulţi copii, eareua se 
îmbolnăueşte, iar pe ceilalţi urem să-i ferim 
de boală.

Variola (Vărsatul, Bubatul).

Vărsatul sau uariola este una dintre cele 
mai primejdioase boale molipsitoare.

Mai de mult eând vaccinarea sau tăierea 
de bubat încă nu erau cunoscute, uariola 
secera în fiecare an mii de uieţi omeneşti. 
De eând s ’a introdus şi ia noi prin lege 
această măsură minunată, boala a pierit 
aproape eu desăuârşire. Azi rar de tot se 
întâmplă să se mai îmbolnăueaseă eineua de 
uariolă şi aceasta mulţumită numai uaeei- 
nării, care se face în m od obligator în pri- 
măuara fiecărui an atât copiilor miei până 
la uârsta de 2 ani, cât şi copiilor de şcoală.

4
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6ea din urmă epidemie de uariolă în ţara 
noastră a fost în anul 1919, când s’au îm- 
bolnăuit 20,523 de oameni, din cari au murit 
5834, iar de atunci mulţumită măsurilor luate 
abia dacă s’au mai iuit iei-eolo câte un caz, 
dintre aceia cari au crezut că fac bine su- 
stragându-se uaeeinării.

Germenul uariolei, microbul care o cau
zează încă nu a fost descoperit. Ştim doar 
atât că boala este foarte molipsitoare şi se 
ia eu mare uşurinţă dela omul bolnau în tot 
timpul bolii. Cei cari au suferit odată de 
această boală rămân eu semne pe faţă, de 
regulă însă nu se mai îmbolnăuese a doua 
oară, adecă rămân imuni faţă de boală.

Timpul care trece dela molipsire până 
la iDirea celor dintâi semne de boală (pe
rioada de ineubaţiune), este de 8—12 sile. 
In acest timp cel molipsit se simte sănătos, 
când deodată, ea din senin este cuprins de  
friguri, dureri mari de cap, vărsări şi fier
binţeală care se urcă până la 40 grade. 
Deodată eu acestea bolnauii capătă dureri 
mari de şale, au ameţeli, uneori uedenii, nu 
pot dormi, se  roşesc  la ochi şi la faţă şi 
răsuflă greu.

\
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Starea aceasta ţine 3 zile, după care 
fierbinţelile scad, durerile trec şi bolnauii 
se simt iarăşi mai bine. Această uşurare 
este însă înşelătoare, fiindcă ţine foarte puţini 
După ziua a 4-a, încep să se iueaseă pe 
corpul bolnauului, mai întâi pe faţă, nişte 
pete roşii, cari sunt puţin bulbucate şi cari 
mai târziu se prefac în nişte beşicuţe  eu 
apă. Beşieuţele acestea se întind repede 
pe corpul întreg, iar după 3 - 4  zile, ele se 
îngălbinese şi se umple eu puroi. Bolnauii 
se simt din ce în ce mai rău, fierbinţeala 
se urcă din nou la 40 grade, sunt foarte 
neliniştiţi, nu mănâncă mai nimic, nu dorm 
şi se plâng de dureri mari de cap şi la şale. 
Asta ţine cam până în ziua a 9 a ori 10-a 
de boală, când beşieuţele încep să se usuce, 
mai întâi pe faţă, apoi pe trunehiu, încât 
după un timp tot corpul este acoperit de 
coji, cari după ce trec, lasă pe faţă urme, 
cunoscute sub numele de semne d e  vărsat 
sau ciupituri de vărsat.

Deodată eu uscarea beşieuţelor se în
dreaptă spre bine şi bolnauul. Fierbinţeala 
scade, durerile pier, bolnauii 
care şi încep a se însdreueni.
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Nu toate cazurile de uărsat sunt însă ta 
fell De cele mat multe ori boala se desfă
şoară cum am arătat mal sus, adeseori însă. 
ea este mult mai grea, încât duce la moarte 
în eâteua zile. Aceasta se întâmplă mai ales 
când beşieuţele se umplu şl eu sânge, adecă 
atunci când auem aşa-numitul vărsai negru. 
Uneori boala dă naştere la diferite compli- 
caţiuni, dintre cari cele mai dese şi cele 
mai primejdioase sunt pneumonia (aprinderea 
de plămâni), perieardita (aprinderea de peliţa 
inimei) ori aprinderea de rinichi.

Toate cazurile de uariolă trebuiesc în
ştiinţate îndată autorităţilor pentru luarea 
măsurilor de apărare. Bolnauul trebuie ţinut 
separat, grijit bine şi pus fără zăbauă sub 
suprauegherea doctorului. Cei din jurul bol- 
nauului trebuiesc îndată vaccinaţi, pentru a-i 
feri de molipsire, iar în caz că s'ar iui mal 
multe cazuri, întreaga populaţie a comunei 
trebuie vaccinată din nou. Cea mai bună 
măsură, care ne fereşte de boală este ea să 
ne supunem legii şi atunci când suntem 
chemaţi eu copiii la tăiere de bubat, să ne 
înfăţişem fără frică şi pătrunşi de însemnă
tatea acestei măsuri atât de preţioase. In
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felul acesta uom fi siguri că ne-am împlinit 
datoria faţă de lege, dar mai ales faţă de 
noi înşine şi faţă de sănătatea şi ulaţa co
piilor noştri.

Varieela (Uărsaful de udnt).
Este o boală foarte molipsitoare şi bân

tuie mult printre copii. Spre noroc însă este 
cea mai uşoară dintre toate boalele molipsi
toare. Vărsatul de uânt sau uarieela nu are 
nici un fel de legături eu uariola şt uaeci- 
nările contra variolei nu scutesc ş i fată de 
această boală.

Boala se arată prin aceea, că se iuese 
pe corp iei-colo, miei beşieuţe, cari cuprind 
un fel de apă destul de limpede. Deodată 
eu aceste beşieuţe, cari sunt destul de rari, 
copilul se simte fără uoie de joc, are uneori 
şi puţină fierbinţeală. Alteori copiii nici nu 
iau în seamă boala şi îşi urmează traiul ea 
mai înainte fără să se plângă de ureo durere.

Beşieuţele după eâteua zile încep să se 
usuce, în altă parte a corpului ies însă altele, 
aşa că în aeelaş timp se întâmplă să zărim
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uscate.

Boala, de regulă, trece fără nici o ur
mare în decurs de eâteua zile.

Totuşi este bine dacă ţinem copilul bolnau 
eâteua zile în pat, îi dăm mâncare uşoară 
şi ne îngrijim ea să aibă căldură potriuită. 
Pentru uscarea beşieuţelor folosim pudră de  
tale, ori altfel de pudră obişnuită. De alte 
doctorii, de obieeiu, nici nu auem lipsă.

După uindeeare, este bine, dacă curăţim 
bine odaia în care a stat bolnauul, iar lu
crurile eu care a uenit în atingere le desin- 
feetăm.

Febra tifoidă (Lingoarea, Tifosul).
Tifosul este una dintre boalele molipsi

toare cele mai răspândite şi mai temute.
Boala este cauzată de un bacii (Baeilul 

lui Eberth), care se găseşte în număr mare 
în sângele bolnauului, în cele dintâi 10 zile 
de boală, iar mai târziu mai ales în deşer
tările lui: în scaun şi în urină.

Molipsirea se face de regulă prin di
ferite mâncări sau beuturi infectate cum este:
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laptele, untul; legumele ori apa de beut, sau 
se face prin atingere nemijlocită eu bolnauul, 
sau eu rufele murdărite de el.

Timpul care trece dela molipsire şi până 
la iuirea celor dintâiu semne de boală, adeeă 
perioada de incubafiune a boalei este în 
mijlociu cam 2 săptămâni.

Boala se arată pe încetul, prin dureri 
de cap, oboseală mare şi fierbinţeli. Fier
binţelile, la început sunt miei, 37.5°— 38 grade, 
pe încetul însă, ele se urcă până la 39 şi 
chiar 40 de grade. In acest timp de urcare 
treptată a fierbinţelilor, bolnauul se simte 
tot mai rău, îşi pierde eu desăuârsire pofta 
de mâncare, limba îi este încărcată şi albă, 
uneori se încuie la scaun, iar alteori sufere, 
din contră, de urdinare.

Starea aceasta ţine cam timp de o săp
tămână. După o săptămână starea bolnauului 
deuine şi mai grea; cei mai mulţi întră într’un 
fel de toropeală, încât dorm aproape într’una, 
aiurează, uorbese pustiu, nu mănâncă aproape 
nimic, iar fierbinţeala se ţine nemişcată 
mereu la 39.5°—40 de grade.

In acest timp bolnauii de regulă sufere 
de urdinare, asemănătoare eu zeama de
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pepene, slăbesc uăzând eu ochii, iar dacă 
ti priuim pe pântece, obseruăm nişte pete 
miei roşii, cari se ascund la apăsarea eu 
degetul.

Starea aceasta grea tine în mijlociu cam 
2 săptămâni, după care timp fierbinţelile 
încep să scadă treptat-treptat, aşa precum 
s’au urcat la începutul bolii, şi în decurs de 
7—10 zile, de obieelu, temperatura este nor
mală. Bolnauii pe măsură ce le scade tem
peratura, se simt tot mat bine, se trezesc 
din toropeala de până atunci, priuese eu 
interes în jurul lor şi încep să ceară de 
mâncare.

Aproape toţi bolnauii de tifos se găsesc 
foarte slăbiţi şi istouiţi la sfârşitul boalei, 
încât le mai trebuie odihnă şi îngrijire bună, 
cel puţin încă 2—3 săptămâni, până ce se 
întremează eu desăuârşire.

După boală, cei mai mulţi au o poftă 
mare de mâncare şi de regulă se însdră- 
uenese şi se îngraşă, chiar mai mult decât 
erau înainte de boală.

Nu toate cazurile de tifos decurg' însă 
în felul arătat mai susl
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llneorf, mai ales copiii, fac boala uşor 
de tot, aproape că o poartă pe picioare, iar 
alteori, mai ales cei în puterea uârstei, se 
îmbolnăuese greu de tot. La unii ea ţine
2— 3 luni, în care timp fierbinţeala le scade 
şi se urcă din nou, ea şt când ar începe 
boala chiar dela început. In astfel de cazuri 
spunem că boala a recidivat.

In decursul unui tifos se mai pot iui şi 
o mulţime de complicaţiuni.

Cele mai multe complicaţiuni se  iuese 
la sfârşitul săptămânii a 2-a şi în săptămâna
3- a de boală. Dintre eomplteaţluni cea mai 
deasă şi în aeelaş timp cea mai primejdioasă 
este hemoragia (sângerarea) şi perforaţia 
(plesnirea, spargerea) intestinală.

Sângerarea  se produce aşa, că rănile 
cari sunt pe intestinul subţire, (maţul subţire), 
ating ureo uână care, spărgându-se, se scurge 
sânge. Bolnauul deodată se îngălbeneşte la 
faţă, îl trec sudori reci, îl apucă chiar ame
ţeli, iar pulsul îi bate foarte repede. Fier
binţeala deodată cade la 36 grade, sau chiar 
şi mal jos, iar dacă priuim scaunul bolna- 
uului, uom uedea că este negru ea păcura 
gri cerneala. Da că nu se  scurge sânge preş
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mult, bolnavul trece peste pericol, daca sân- 
gerarea este însă mare, ori ea se  repetă, 
atunci ş i viata ajunge în primejdie.

Când rănile din intestine sunt adânci, 
ele pot sparge  peretele intestinului şi atunci 
se reuarsă în pântece cuprinsul infectat al 
intestinelor, se face o peritonită (aprindere 
de peliţa maţelor), care în toate cazurile 
duce în decurs de 2—3 zile la moarte.

In afară de aceste eomplieaţiuni foarte 
primejdioase se mai pot iui şi altele ea 
aprindere de plămâni (pneumonie), sau infla- 
maţia uinelor dela picioare (tromboflebită), 
cari dacă sunt îngrijite şi tratate bine, de 
cele mai multe ori se uindeeă în timp de 
3—4 săptămâni.

Precum uedem tifosul este o boală dintre 
cele mai primejdioase, aşa încât uom căuta 
pe toate eăile să ne păzim de molipsire.

Bolnauul de tifos trebuie izolat (separat, 
desehilinit), iar tot eu ce el uine în atingere 
trebuie desinfectat. Persoana care îngrijeşte 
bolnauul ua purta un halat care să-i aeopere 
întreaga îmbrăcăminte, se ua spăla foarte 
des pe mâni şi se ua feri de a ueni în atin
gere eu cei sănătoşi.
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Cea mal bună măsură de apărare este 
vaccinarea, care în răsboiu a dat eele mal 
strălucite rezultate. Intr’un sat ori oraş, unde 
sunt cazuri mai multe de tifos, adecă unde 
auem o epidemie, ne uom supune eu toţii 
uaeeinării, care ne ua feri de boală. Dacă 
este bănuiala, că boala se întinde dela ureo 
fântână molipsită, aceasta o uom închide, 
iar oamenilor le uom spune că apa de beut 
să o fiarbă  şi să o răcească înainte de fo
losire.

Ea fiecare caz de tifos trebuie să chemăm 
fără zăbauă doctorul şi să împlinim întru 
toate preseripţiunile lui.

Holera (Holera-asiatieă).
Holera este una dintre eele mai temute 

boale molipsitoare. Ba bântuie aproape fără 
întrerupere între popoarele din Asia, la noi 
se iueşte de obieeiu numai în timp de răs
boiu, când este mai înfricoşătoare, chiar 
decât inamicul de pe front. Dacă nu se iau 
măsuri din ureme, boala se întinde foarte 
repede şi seceră mii şi mii de uieţi omeneşti.
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Holera este produsă de un bacii, care 
se găseşte în număr foarte mare în scaunul 
bolnavilor atinşi de aeeastă boală. Mo- 
llpsirea se face prin apă, mâncări, fructe, 
legume ete. cari au uenit în atingere eu omul 
bolnau. Adeseori boala se răspândeşte prin 
muşte sau prin aşa-numiţii purtători de ger
meni (oameni eart fără să fie bolnaui, poartă 
în ei baeeilul holerei).

Copiii se îmbolnăuese mai rar, bătrânii 
însă, precum şi aceia cari trăiese în mizerie 
şi sunt slăbiţi, iau boala foarte uşor.

Dela data moltpsirei până la îuirea celor 
dintâiu semne de boală (stadiul de incubaţie), 
trec dela eâteua ore până la cel mult 5 zile. 
Boala începe dşodată, eu urdinare (diaree) 
obişnuită, care însă oboseşte bolnauul foarte 
mult. După eâteua ieşiri obişnuite, deodată 
(adesea apucat chiar în somn), bolnaoul 
capătă dureri mari ş i tăeturi (sgâreiuri, 
crampe) în pântece, şi simte neuoia de a ieşi 
afară, unde se goleşte, încât i se pare că 
nu mai are nimic în maţe. Din acest moment 
bolnauul are scaun foarte des, care la în
ceput este de coloare galbenă, mai târziu 
depine uerzui, apoi cenuşiu, alburiu şi în cele
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din urmă ia înfăţişarea unei ape murdare 
cum este apa în care  se  spală ores. Toate 
aceste ieşiri dese sunt împreunate eu dureri 
groaznice ş i tăieturi in pântece, bolnauii se 
strâng ghem de durere şi încep să şi verse. 
Ea început uarsă mâncări, mâi târziu uenin 
şl apoi se opintesc numai degeaba şi nu mai 
pot scoate nimic, stomacul fiind complect gol.

Urinarea se  împuţinează din ce în ce 
mai mult, pânăee bolnauul se încuie de tot, 
ne mai auând nici o picătură de ud. Pânte
cele i se scobeşte ea o albie, pielea cor
pului se răceşte şi se îngălblneşte. Ochii 
sunt duşi în fundul capului, în jurul lor se 
uăd cearcăne uinete, nasul se aseufeşte şi 
toată faţa bolnauulut este ea de mort.

Bolnauul slabaşte foarte repede  şi în 
mod îngrozitor, mâinile şi picioarele i se 
înuineţese, uoeea i se răguşeşte, până ce 
aproape că se stinge eu totul. Bolnauul este 
chinuit de o Sete grozauă, orice înghiţitură 
de apă o uarsă însă îndată. Tot timpul a- 
eesta eu toate chinurile care le îndură bol
nauul, el îşi păstrează cunoştinţa şl îşi 
aşteaptă nepăsător moartea.



Toate acestea se petrec foarte repede; 
uneori moartea uine în eâteua ceasuri, alte
ori după eâteua zile. Cei uoiniei şi altfel 
sănătoşi, birue boala aceasta îngrozitoare 
şi eu încetul, în decurs de eâteua săptămâni 
se uindeeă, cei mai slabi însă nu se pot 
lupta eu boala şi sunt răpuşi de ea în timpul 
eel mai scurt. Cam 50°/o din toţi câţi s e  îm
bolnăvesc mor fără  a li-se puiea da vreun 
ajutor.

Faţă de primejdia holerei trebuie să 
luăm cele mai întinse măsuri de apărare! 
Orice boln^u bănuit trebuie imediat anunţat 
autorităţilor şi trebuie desehilinit de cei sănă
toşi, eu cari nu este iertat să mai uină în 
atingere. Toate obiectele eu cari bolnauul 
a uenit în atingere, trebuiesc fierte şi desin- 
feetate, iar toţi eei din jurul bolnauului, tre
buiesc de aproape supraueghiaţi de către 
medie.

Ea iuirea celui dintâiu caz de holeră 
toată populaţia dimprejur, trebuie vaccinată 
numai decât. Prin aeeastă măsură în cele 
mai multe cazuri, reuşim să oprim dela în
ceput întinderea acestei molimi primejdioase.
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Bolnauul atins de holera trebuie îngrijit 
bine şi ţinut în odaie caldă, unde prin stiele 
eu apă caldă, sau cărămizi calde, uom căuta 
să încălzim corpul cât mai bine. Pierderea 
mare de apă care o sufere bolnaoul prin 
urdinarea şi uărsătura' deasă, o înlocuim 
prin elizme mari, făcute eu ser artificial. 
Nu ne uom putea însă lipsi aproape nici
odată de sfatul şi ajutorul medicului, pe care 
trebuie să-l chemăm fără întârziere la fie- 
eare caz.

Dizenteria (Urdinarea eu sânge, 
Pântieăria eu sânge).

Dizenteria este o boală destul de grea 
şi se iueşte des mai ales în timpul uerii.

Boala este pricinuită de nişte germeni- 
baeeili, numiţi după numele celor ce i-au 
descoperit: baeeilitlui Flekner, Shiga şi His. 
Aceşti baeeili se găsesc în număr foarte mare 
în scaunul bolnauilor, de unde ei se răs
pândesc prin ajutorul muştelor sau prin 
atingere nemijlocită., Muştele ‘cari se aşează 
pe astfel de ^eaun duc baeeili şi îi însă
mânţează pe toate locurile, mai ales pe di-



feritele mâncări, cari diipâce Sunt folosite 
de cei sănătoşi, pricinuiesc molipsirea eu 
dizenterie.

Dizenteria se ponte lua la orişicine, mai 
uşor se îmbolnăDese însă, cei ce trăiesc 
îngrămădiţi şi în necurăţenie.

Boala începe de obieeiu deodată, pe 
neaşteptate, eu dureri mari în pântece, eu 
urdinare deasă  şi fierbinţeli de 38—39 grade. 
Bolnauil sunt cuprinşi de strânsori şi dureri 
grele (eâreei) în pântece şi trebuinţa de a 
ieşi foarte des afară eu scaunul. Durerile îi 
îndeamnă la opinteli mari, scaunul este însă 
foarte puţin, are miros de carne crudă şi 
se compune numai din o materie ea flegm a  
sau mucii şi este amestecată eu sânge.

Trebuinţa de a ieşi afară, este tot mal 
mare, uneori bolnauul iese tot la câte o ju
mătate de oră şi totdeauna este cuprins de 
sgâreiuri şi dureri sfâşietoare în pântece. 
Pofta de mâncare piere eu desăuârşire, bol- 
nauii slăbesc foarte iute, li se lungeşte faţa, 
li se scufundă ochii în orbite, au mereu fier
binţeli şi se plâng de sete mare.

Starea aceasta grea ţine, de regulă, eâ- 
teua zile (4—6), când durerile încep să uină



65

mai rar, ieşirile afară îneă se răresc, iar 
fierbinţeala scade treptat. Deodată eu aceasta 
şi scaunul se schimbă, el se face mai în
chegat şi se goleşte mai eu uşurinţă.

In unele cazuri boala se prelungeşte la 
eâteua săptămâni, iar alteori, în loc de uşu
rare, boala se inteţeşte, bolnauii slăbesc 
până la piele şi oase, li se răcesc mâinile 
şi picioarele şi în cele din urmă se pră
pădesc.

Se întâmplă uneori, că în decursul bolii 
se umflă îneheeturile, mai ales genunchii şi 
în astfel de cazuri, boala se prelungeşte mult 
şi se uindeeă aneuoie.

Bolnauul de dizenterie trebuie separat 
(izolat) de către cei sănătoşi, iar lucrurile 
eu cari el uine în atingere (uase, linguri, al
bituri de pat, rufărie) trebuiesc bine desin- 
fectate. 0  grijă deosebită trebuie să auem 
faţă de scaunul bolnauilor, pe care îl desin- 
feetăm eu lapte de uar, iar muştele le stârpim 
prin orice mijloc ne stă la îndemână. Un 
bun leac în contra muştelor este oleiul de 
ricină, la care punem niţel zahăr şi 2—3 pi
cături oleiu de eroton. Muştele cari gustă 
din această mâncare, mor îndată.

5
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Ea orice bolnau de dizenterie oom ehiema 
fără întârziere doctorul şi uom urma întru 
toate preseripţiunile lui. Bolnauul trebuie 
ţinut în cea mai mare curăţenie şi ua urma 
o dietă strictă după preseripţiunile medicului 
şl după putinţă ua primi injecţii eu ser în 
contra dizenteriei, care de cele mai multe 
ori aduce uindeearea neîntârziată.

Difteria (crupul dijterie, buba în gât, 
gâleit).

O boală care mai de mult era una dintre 
cele mai răspândite şi mai periculoase, eu 
deosebire pentru copiii miei până la uârsta 
de 10 ani şi care în timpul din urmă, de 
când i se cunoaşte leacul, se iueşte tot mai 
rar şi nu mai seceră atâtea uieţi omeneşti 
ea mai înainte.

Boala se răspândeşte prin nişte uietăţi 
miel — baeeilii difteriâi sau baceilii lui Lojfev, 
— cari se găsesc în număr mare în gâtul 
celor atinşi de boală, dar adeseori şi în a 
celor sănătoşi, cari au uenit în atingere eu 
bolnauii de difterie. Baeeilii aceştia pe cari 
bolnauul îi răspândeşte în jurul său prin tuşă,
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strănutare, flegmă ete. ajung în nasul sau 
gâtul copilului sănătos, acolo se înmulţesc 
repede şi produc boala eu toate semnele et.

Gele dintâi semne de boală  sunt: uşoare 
dureri în gât, dureri de cap, fierbinţeli ş 1 
uneori uărsări. Dacă priuim în gâtul eopilulu1 
uedem eă mandulele (gâleile) îi sunt roşit şl 
umflate, iar pe iei pe colo uedem câte o 
pată mică albă. Aceste pete cresc foarte 
iute, încât după un timp tot gâtul se arată 
acoperit de o pieliţă albă, sidifie, care se 
desface greu de pe mandule şi lasă în urma 
ei un loc sângerat. In acest timp bolnauul 
se simte tot mai rău, are fierbinţeală mare 
(39--40 grade), i se umflă grumazul şi în 
afară, nu poate înghiţi, Se simte obosit, nu 
mănâncă mai nimic şi este foarte speriat şi 
neliniştit.

Când boala se întinde şi pe gâtlej, copilul 
bolnau abia capătă aier, răsuflă greu de tot 
şi foarte repede, adeseori îl îneacă tusa, 
care este răguşită şi se aseamănă eu lătratul 
unui câne răguşit.

Difteria poate să se întindă şi la nas în 
care caz se astupă nările, nu poate răsufla 
pe nas şi are o scurgere urâtă galbenă-

5*
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uierzuie. Dacă bolnauul este lăsat fără în
grijire medicală, boala se înteţeşte, fierbin
ţeala creşte, nu mat poate înghiţi de loc, sau 
se înăduşe, nemai putând răsufla de loc. 
De multe ori otrăuurile cari le fabrică baeeilti 
difteriei, atacă inima ori rinichii şi eopiii 
mor din această cauză.

Pe cât este de primejdioasă difteria, 
dacă o lăsăm fără nici o îngrijire, pe atât 
de uşor este să ne ferim de molipsire, sau 
să ne uindeeăm, dacă chemăm doctorul fără 
nici o întârziere.

Bolnauul de difterie trebuie izolat, des- 
ehilinit de cei sănătoşi, tot ce ese dela patul 
bolnauului trebuie dezinfectat şi auem datoria 
de a înştiinţa şi chema doctorul fără zăbauă.

Doctorul dupăee constată boala ua lua 
toate măsurile euuenite, cari trebuie să le 
urmăm eu sfinţenie. înainte de toate el ua 
face injecţii cu ser  celui bolnau, dar şi celor 
sănătoşi din jurul bolnauului, pentru a-i feri 
de molipsire. Aceste injecţii, dacă sunt făcute 
bine şi din vreme produc adevărate minuni. 
Mai întâi că cei sănătoşi nu se mai molip
sesc, iar bolnauul, după o injecţie sau două, 
uneori în eâteua ceasuri, se întoarce spre
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bine. Fierbinţeala scade, durerile din gât se 
uşurează, pieliţele se desfac, răsuflarea se 
faee iarăşi regulată şi în eâteua zile bolnauul 
se însănătoşează eu desăoârşire.

In timpul din urmă s’a găsit un mijloc, prin 
eare se poate spune înainte dacă eineua este 
simţitor faţă de boală ori ba. Acest lucru 
este de foarte mare însemnătate, fiindcă în 
eaz că boala se iueşte în Dr’un sat ori oraş, 
toţi copiii sănătoşi pot fi cercetaţi şl aceia 
cari se găsesc simţitori, uor fi vaccinaţi 
(oltoiţi) din ureme şi asifel uor fi eu siguranţă 
feriţi de molipsire.

In orice eaz, eare ne dă bănuială de 
difterle, auem deci sfânta datorinţă de a în
ştiinţa îndată medicul şi a urma fără şouălre 
toate cele rânduite de el.

Gripa (Gripa spaniolă, Influenţa).
Gripa este o  boală molipsitoare. Este 

poate cea mai molipsitoare dintre toate boa- 
lele, luându-se eu mare uşurinţă dela un om 
la altul. Este de ajuns să stăm în aceeaşi 
odaie eu omul bolnau, să respirăm aeelaş
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aier, sau să mâncăm la aceeaşi masă, pentru 
ea să ne îmbolnăuim.

In cârciumă, la ospăţ, în şcoală, în bi
serică sau ori unde ar fi mai multă lume 
strânsă la un loc, este destul dacă unul 
singur este bolnau de gripă, care tuşeşte, 
scuipă, ori strănută, ea alţii IU să se molip
sească de boală şi să se îmbolnăueaseă pe 
loc. Boala se ia mai ales prin atingere eu 
omul bolnau, prin stropii de strănut ori tuşă, 
ori chiar şi numai prin uorbire de aproape 
eu cel atins de boală.

De obieeiu când se îmbolnăueşte unul 
dintr’o easă, nu peste mult uom afla că pe 
rând au luat boala şi cei din jurul lui. Dela 
cei din easă o iau apoi oeeinii sau rudeniile, 
cari trec pe acolo, iar de aici se întinde 
mai departe în tot satul.

Cel atins de boală se simte dintr’odată 
rău. îl ia eu friguri, are dureri de cap, du
reri în şale, în mâni, în picioare şi capătă 
fierbinţeli mari. Cei mai mulţi dintru început 
strănută, capătă guturaiu şi tuşesc o tuşă 
seacă şi foarte supărătoare. Bolnauul se pune 
la pat, îşi pierde pofta de mâncare şi nu 
mal este bun de nimic. De cele mai multe
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ori starea aceasta tine 5—6 zile, după care 
timp fierbinţelile scad treptat, bolnauul asudă 
mult şi se simte mai uşor, pierzând pe în
cetul şt durerile.

Gu toate eS fierbinţelile pier, bolnauul 
încă multă ureme nu se simte bine. Oboseşte 
repede, nu are poftă de mâncare şi abia 
după 1—2 săptămâni se poate apuca iarăşi 
de lucru.

Adeseori boala nu decurge aşa de uşor 
cum am arătat mai sus. Fie că cel atins de 
gripă, este de felul său mai slab, ori că 
boala l-a cuprins eu mai multă putere, se 
întâmplă că după 3—4 zile, când ar crede 
că i se ua face mai bine, din contră, se simte 
mai rău, fierbinţeala se înteţeşte şi mai mult, 
tuşeşte tot mai greu, răsuflă greu, are jun
ghiuri în piept şi bolnauul dă în pneumonie, 
adică aprindere de plămâni. Această corn- 
plicaţiune este apoi foarte periculoasă şi 
adeseori se isprăueşte prin moartea bolna- 
uului. In anul 1918 cei mai mulţi bolnaui de 
gripă au murit în pneumonie, care a auut 
un decurs grâu şl eu mult mai rău ca în 
aprinderile obişnuite.
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Se pune acum întrebarea, cari ar fi mă
surile de apărare în contra acestei molime 
primejdioase ?

Înainte de toate ne uom feri de a ueni 
în, atingere eu aceia despre cari ştim că 
sunt atinşi de această boală. In timp de 
epidemie, uom şedea frumuşel acasă, uom 
ţinea în jurul nostru cea mai mare curăţenie 
şi nu uom intra nici în cârciumă, nici la şe
zătoare şi nici într’alt loc, unde se adună 
lume multă şi de tot felul. Vom aierisi des 
odăile în cari locuim, ne uom spăla manile 
de mat multe ori pe zi şi ne uom clăti gura 
şl gâtul eu apă călduţă în care punem câte 
î linguriţă de sare  sau apă oxigenată.

Ne uom feri de răceli, iar când suntem 
siliţi totuşi să stăm între oameni mai mulţi, 
cari uorbese, tuşesc şi strănută, ne uom păzi 
şt uom ţinea o batistă curată înaintea gurei 
şi nasului.

Daeă se întâmplă să auem în casă un 
bolnau de gripă, îl uom desehilini de către 
cei sănătoşi, ne uom feri să ne strănute ori 
să ne tuşească în faţă şi nu uom întrebuinţa 
aceleaşi uase de bucătărie.



73

In caz  de boală, uom ehema întotdeauna 
medicul, iar până la sosirea lui ne uom aşeza 
la pat, în odaie eurată şi caldă. Vom lua 
ceaiuri calde, uom lua prafuri de aspirină 
ş i chinină şi uom căuta să asudăm cât mai 
bine. In caz de fierbinţeli mari, facem com 
prese  eu cearceafuri muiate în apă rece şi 
stoarse bine. După trecerea fierbinţelilor 
încă cel puţin 2— 3 zile uom sta însă în pat.

Tusa eonuulsiuă (tusa măgărească, 
buduhala).

Boala numită tuşă eonuulsiuă sau tuşă 
măgărească ori buduhală, o capătă mai ales 
copii până la uârsta de 6 ani, se întâmplă 
însă uneori, că se îmbolnăuese şt oameni 
mari, ort chiar bătrâni.

De obieeiu se întâmplă aşa, eă într’un 
oraş ort într’un sat sufere cam în aeelaş  
timp mai mulţi copii de tuşă măgărească, 
iar într’o casă eu mulţi copii, dacă unul se 
îmbolnăueşte, de regulă în scurtă ureme 
capătă şl eeilalfi boala. Aceasta douedeşte
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eă boala aceasta este molipsitoare, se ia 
dela un copil la altul şi aşa se întâmplă eă 
auem apoi de a face eu aşa-numitele epi
demii de tusa m ăgărească.

Azi ştim eă boala este pricinuită de 
nişte „m icrobi“, eari se găsesc în stropii de 
scuipat ori flegmă, pe eari îi tuşeşte cel 
bolnau şl eari uenind în atingere eu eel 
sănătos îl molipseşte şi pe el de boală.

Boala începe ea o răceală obişnuită, cu 
guturai, puţină fierbinţeală şi tuşă uşoară, 
epre însă nu treee ea o tuşă obişnuită, ei 
se înteţeşte pe zi ee merge tot mat mult. 
După 10—№ zile tusa îşi schimbă felul de până 
atunci, ea deuine mai grea şi mai iute, este 
întretăiată de răsuflarea prea, şuerătoare şi 
s e  isprăveşte prin vărsare. Un astfel de 
atac sau acces , copilul îl simte de obieeiu 
înainte, el întrerupe jocul, aleargă lamamă-sa, 
ori se prinde de scaun, masă ori alt obiect 
mai apropiat şi tuşeşte greu, pănă ee i se 
înuinejese buzele, i se umflă obrajii şl i se 
înroşesc ochii, eari îi şi lăcrimează. Tusa 
este întreruptă de răsuflări afunde, prelun
gite şi şuerătoare, iar la sfârşitul tusei, eo-



75

pilul varsă flegmă eu bale, uneori ameste
cate şi eu sânge şi toate mâncările ee le 
are în stomac.

După ee trece un astfel de atac, care 
poate ţinea eâteua minute, copilul se simte 
istouit, îşi reuine însă repede şi îşi urmează 
jocul mai departe. Astfel de atacuri uin mai 
multe în decursul unei zile, ele sunt uneori 
mai rare, 10—15 pe zi, alteori mai dese, când 
poate auea şi 50—60 într’o singură zi. In 
decursul nopţii, atacurile sunt de obieeiu 
mai dese ea ziua.

Starea aceasta eonuulsiuă ţine de regulă 
U—6 săptămâni, ea se poate însă prelungi 
şi până la 2—3 luni. Dela un timp atacurile 
încep a se rări, ele îşi mai pierd  şi din tărie, 
şi copiii încep a se nutri mat bine, nu mai 
uarsă şi pe încetul se întremează.

Spre noroc în cele mai multe cazuri, 
mai ales când cel bolnaD este bine desuoltat 
şi a fost mai înainte sănătos, boala nu este 
primejdioasă şi se uindeeă mai curând sau 
mai târziu, fără nici o urmare mai rea pentru 
copil.

Gând cel atins de tusa măgăreaseă se 
întâmplă însă să fie un copil mai slăbuţ ori
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bolnăuieios, boala se poate complica prin 
aprinderea de plămâni ori năduf sau poate 
trece chiar în tuberculoză (oftică) şi să-i 
pricinuiască moartea.

Se naşte acum întrebarea, că c e  este de  
făcut în caz când aoera o epidemie de tusa 
măgăreaseă? Ştiind eă auem de a face eu 
o boală molipsitoare, auem datoria de a feri 
înainte de toate pe cei sănătoşi de a veni 
în atingere, sau în aproprierea celor bolnaui. 
Gopilul bolnau îl uom ţinea despărţit de cei 
sănătoşi, nu-i uom culca în aceeaşi odaie şi 
nici nu-i uom lăsa să se joace împreună. 
Dacă auem putinţa, pe cei sănătoşi îi trimitem 
de acasă  şi-t uom ţine la ureo rudă ori în 
gazdă, până ce se uindeeă de isprauă, cel 
atins de boală.

In felul acesta uom reuşi de cele mai 
multe ori să ferim de molipsire pe cei sănă
toşi şt să ne cruţăm o mulţime de neajunsuri 
şi eheltueli.

Pe cel bolnau îl uom ţinea, câtă ureme 
este eu fierbinţeală, la pat, în odaie bine 
airisită şl în cea mat mare curăţenie. îl uom 
fert de praf, de fum şi de răceli şt uom griji
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ea copilul să nu fie supărat prin nimic. îi uom 
da să mănânce des şi numai mâncări uşoare 
şi ne uom năzui să-l hrănim îndată după ce 
i-a trecut câte un atac şi când ştim că 1—2 
ceasuri nu ua mai uărsa. In decursul atafeului, 
uom fi în ajutorul copilului eu uorbe blânde, 
îi uom sprijini capul şi uom griji, ea să nu 
se murdăreaeă eu uărsăturile cari le lapădă.

Dintre doctorii, sunt bune la început 
chinina (de 2—3 ori în zi eâte 10 eentlgrame), 
antipirina, (20 -30 eentigrame, după etatea 
copilului), ori bromoformul (eâte 5—10 pică
turi, odată la zi). Mai târziu se dau diferite 
siropuri ca Pertusin ori Sirolin sau picături 
Pilea (2 ori eâte 2—3 picături pe zi). Schim
barea  de aier  şi petrecerea numai în aier 
bun şi curat, ajută foarte mult şi scurtează 
boala simţitor şi este prin urmare cel mai 
preţios medicament.

Când auem de a face eu copii debili, 
cari înclină spre eomplteaţiuni, nu uom ză- 
boui a căuta dela început sfatul medicului, 
la fel uom face în toate cazurile când boala 
se prea lungeşte.
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Profita epidemică. (Oreillon, Ureehion).
Protita epidemică este una dintre boalele 

molipsitoare cele mai puţin primejdioase şi 
eare numai rareori se întinde în formă de 
epidemie. O răspândire mai mare se întâl
neşte uneori acolo, unde trăieşte mai multă 
lume la un loc şi anume în cazărmi, şcoli, 
internate ete.

Microbul boalei nu este încă cunoscut, 
ştim doar atât, eă boala se ta prin scuipat, 
flegmă, muci ete., dela omul bolnau la cel 
sănătos, şi eă poarta de intrare a microbului 
neuăzut, este prin gură sau nas.

Cam la 15—25 zile dela molipsire se 
iuese cele dintâi semne de boală. Bolnauul 
simte puţină fierbinţeală şi fiori şi obseruă 
eă pe încetul i se umflă şi îl doare obrazul, 
în partea din ueeinătatea urechilor. Această 
umflătură poate să fie numai la o parte a 
obrazului, de cele mal multe ori însă, 
cuprinde amândouă părţile şi creşte în aşa 
fel, încât schimonoseşte eu totul înfăţişarea 
omului. Umflătura este împreunată eu dureri, 
mai ales la pipăit, nu arată însă niei o urmă 
de roşaţă.
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După 8 '10—ÎS zile, umflătura de regulă 
piere, bolnauul nu mai simte niei un fel de 
durere, iar obrazul îşi ia din nou înfăţişarea 
lui obişnuită.

Se întâmplă uneori, eă această umflătură 
să supureze (puroieze) după un timp oare-şi- 
eare, în care caz pielea se înroşeşte şi um
flătura, din cauza puroiului eare s’a format 
într’ânsa, se înmoaie. In astfel de cazuri boala 
trebuie îngrijită ca ori şi eare altă uimă ori 
absees, prin operaţie şi pansamente zilnice.

Dintre eomplieaţiunile cari pot ueni în 
decursul boalei, amintim orchita (inflamaţia 
testiculelor) şt ouarita (inflamaţiunea ouarelor 
la femei) cari sunt împreunate eu dureri, 
din care cauză, ele trebuiesc bine îngrijite 
şi tratate de către medie.

Complieaţiunile înseamnă totdeauna o 
prelungire a boalei, din norocire însă, ele 
se iuese foarte rar.

Pentru a se împiedeca întinderea boalei, 
ne folosim de aceleaşi mijloace ea şi la 
eelelalte boale molipsitoare, si anume, ne 
uom îngriji ea bolnauul dela început sâ fie 
izolat, iar lucrurile eu cari el uine în atin
gere, să fie desinfectate.
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Pentru umflătură întrebuinţăm com prese  
eu apă sărată, sau apă de plumb şi alifii eu 
camfor, ori ichtiol, peste cari punem un strat 
gros de vată, în aşa fel ea să ţină căldură 
eât mai bună.

In eaz de eomplieaţiuni, ţinem bolnauul 
în pat şi urmăm tratamentul prescris de medie.

Meningita eerebro-spinală^epidemieă
(Aprinderea de ereeri.)

Meningita este una dintre cele mai în- 
frieoşetoare şi mai primejdioase boale mo
lipsitoare. Ba atacă eu deosebire copiii în 
etate fragedă şi adeseori duce la moarte, 
între chinurile cele mai îngrozitoare.

Boala este pricinuită de un microb, numit 
diploeoeul lui Ideiehselbaum, care se găseşte 
în nasul şi gâtul celor bolnaut, dar adeseori 
şi în al celor sănătoşi, cari însă au uenit în 
atingere eu bolnauul. Aceşti aşa-numiţi pur
tători de germeni sunt totdeauna mai pri- 
mejdioşi pentru răspândirea boalei, decât 
însuşi bolnauul şi cele mai multe molipsirl 
se fac prin purtătorii de germeni.
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Boala, spre norocire, se iueşte mai rar 
şi numai iei-colo auzim că ea ar fi luat o 
întindere mai mare, în formă de epidemie.

După una, până în patru zile dela mo- 
lipsire, bolnauul este deodată cuprins de 
friguri, i se urcă fierbinţelile până la 39—40 
de grade, începe să verse  şi se plânge de 
dureri mari de eap. Durerile de cap se în
teţesc tot mai mult şi se întind şi dealungul 
şirei spinărei şi cei mai mulţi bolnaui nu 
pot suferi lumina şi cer ea odaia în care 
stau să fie întunecată.

Boala se întinde eu mare repeziciune 
asupra corpului întreg. După două-trei zile 
se înţepenesc muşchii cefei, aşa încât bol- 
naDul stă în pat ea răstignit şi nu îşi mai 
poate apleca capul înainte. Înţepenirea muş
chilor se întinde apoi şi asupra trunchiului, 
încât bolnauul stă în pat încordat ea  un arc, 
pântecele i se trage înlăuntru, formând ea 
un fel de scobitură, bolnauul se plânge de 
dureri în întreg corpul şl tresare de durere 
la cea mai mică mişcare ori atingere.

Fierbinţeala se ţine mereu ridicată la 
39—40 de grade, bolnauul nu mănâncă aproape 
nimic, nu poate dormi, este grosav d e  ne//«

6
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niştit, scrâşneşte din dinţi, cade într’un fe l  
de toropeală şi adeseori sbiară sfâşietor, de  
durere.

Adeseori bolnauii lipsiţi de ajutor din 
partea doctorului, îşi sfârsese uiaţa în chi
nuri mari, în eâteua zile. Alteori însă boala 
se desfăşoară mai încet şi ţine 2—4 săptă
mâni şi încetul eu încetul, o dă spre uinde- 
eare; durere însă, de multe ori bolnauul nu 
se uindeeă eu desăuârşire, ei rămâne eu 
anumite defecte  în ce  priueşte vasul, ausul, 
ori chiar şi limpesimea minţii.

Dacă boala este recunoscută din ureme, 
medicul ehemat începe de îndată tratamentul 
cerut, făcând infecţii repetate de ser  anti- 
m eningocoeic în şira spinării şi astfel de 
cazuri de cele mai multe ori se uindeeă, de 
multe ori însă nici tratamentul acesta nu 
scuteşte pe bolnau de moştenirea grea a 
defectelor pomenite mai sus.

Orice caz de meningită eerebro spinală 
epidemică trebuie numai decât anunţat au
torităţile şi medicului. Bolnauul trebuie 
îndată deschilinit eu desăuârşire de către 
cei sănătoşi. Toate rufele, hainele, uasele 
ete .,, eu cari bolnauul ulne în atingere, tre-
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buiese eu deamănuntul desinfeetate. Masul, 
gâtul şi gura bolnauului, dar şi a celor să' 
nătoşi eari sunt în easă eu el, trebuie mereu 
şi de mai multe ori pe zi bine curăţiţi şi 
desinfeetaţi, fiindcă numai astfel uom putea 
pune stauilă întinderei acestei boale îngro
zitoare. In acest scop ne uom folosi de oleu 
gomenolat şi glicerină iodată 1:80, uom face 
gargarizme eu apă oxigenată şi în general 
uom păstra cea mai mare curăţenie.

Defdetele eari ar rămânea după ulnde- 
care, trebuese tratate în fiecare caz după 
prescripţia medicului specialist.

Erisipel (Brânca, Orbalful, Orbanful, 
Foeul-mu).

Erisipelul sau orbanţul este o boală 
care se capătă prin molipsire, eu microbi 
eari uin din diferite murdării, dar mai ales 
din puroiul rănilor infectate.

Când eineua are pe corpul său o rană 
cât de mică, chiar o sgârietură cât de ne
însemnată, şi din nebăgare de seamă se 
freacă sau se scarpină eu unghiile murdare,

6*
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foarte uşor se poate molipsi de erisipel. Gu 
atât mai uârtos se întâmplă aeest lucru, 
dacă sunt răni mai mari, şi se întrebuinţează 
pansamente ori legături murdărite, sau dacă 
se umblă la rane eu degetele murdare.

După molipsire la 1—2 zile se iuese cele 
dintâi semne de boală.

Bolnauul simte fiori rec i în corp, capătă 
fierbinţeli, iar pe locul molipsit simte arsuri 
şi durere, şi i se pare că pielea i se întinde. 
Pielea infectată se umflă, se înroşeşte şi este 
lucioasă. Roşeaţa şl umflătura se întinde 
în formă de brâncă  foarte repede şi asupra 
pielei sănătoase, iar unde a trecut se for- 
mează uneori miei beşieuţe, cari eu timpul 
se sparg, golindu-se din ele o materie gal
benă şi subţire. Pe măsură ce erisipelul se 
întinde, bolnauul se simte tot mai rău, fier
binţeala se urcă, îi piere pofta de mâncare, 
iar uneori cade într’un fel de toropeală şi 
uorbeşte pustiu.

De cele mai multe ori, erisipelul cuprinde 
obrazul omului, când prin roşeaţa şi umflă
tura, care se produce, bolnauul îşi schimbă 
eu totul înfăţişarea şi adeseori boala trece
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şi asupra ochilor, punându i în mare pri
mejdie.

De cele mai multe ori, boala pe încetul 
merge spre uindeeare, roşeaţa pielei dispare, 
umflătura piere, fierbinţelile scad şi în urmă 
rămân miei semne cari însă se pierd şi ele 
după un timp oare şi-care. Uneori boala dă 
şi anumite eomplieaţiuni şi anume pe locul 
molipsit se pot forma flegm oane ori abscese  
(uime, buboaie) eari trebuiesc necondiţionat 
operate şt îngrijite de medie; alteori bol- 
naDul se trezeşte din cauza bolii eu o nefrită 
(aprindere de rinichi), care poate fi primej
dioasă şi în orice caz, cere îngrijire înde
lungată.

Cea mai bună apărare în contra acestei 
boale este curăţenia. De câte ori auem o 
rană pe corp, sau ureo sgărietură cât de 
mică, ne uom feri de a o atinge eu mâinile 
nespălate sau eu unghiile murdare. Fâşiile 
şi pansamentele, precum şi apa care o în
trebuinţăm pentru răni trebuie să fie steri
lizată sau în cel mal rău caz foarte eurată. 
In caz de boală, ua trebui să cerem sfatul 
şt ajutorul medicului, care prin injecţie eu 
ser antiştreptoeoeie, prin pansamente şi me-
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dteamente potriuite, ne na fi de ajutor. Un 
mijloc bun de a opri întinderea boalei, după 
ce ne-am molipsit, este de a unge eu tintură 
de iod, de jur-împrejur, pielea sănătoasă, la 
depărtare de eâţiua centimetri de pielea 
bolnauă, făcând astfel prin acest medicament 
un zid de apărare peste care boala nu ua 
putea trece.

Tetanosul (Făleărifa, strânsul).
0  boală foarte primejdioasă, care din 

norocire însă se lueşte mai rar şi aproape 
nici odată nu bântuie în formă de epidemie.

Se capătă prin molipsirea eu un baeeil, 
numit după numele înuăţatului care l’a des
coperit, baeeilul lui Nieolaier. Acest baeeil 
se găseşte de obieeiu în pământ: grădini, 
liuezi, grajduri ete. unde ajunge prin deşer
tările animalelor, îndeosebi prin baliga de cal.

Baeeilul pătrunde în corpul omului prin 
răni deschise, fie ele ori cât de miei, când 
aceste răni uin în atingere eu pământul sau 
baliga infectată. Pătruns odată în corpul 
omenesc baeeilul fabrică nişte materii otra-
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vitoare, cari otrăuind corpul produc această 
boală înfricoşată, care se numeşte tetanos 
sau făleăriţă.

După molipsire la 4—41 de zile se iuese 
cele dintâi semne d e  boală  şi anume din ee 
boala se arată mai de timpuriu din aceea 
ea ua fi mai grea şi mai periculoasă. Gele 
dintâi semne se iDese pe neaşteptate, prin 
aceea, eă bolnauul simte că i se înţepenesc 
pe încetul fălcile, încât nu îşi mai poate des
chide gura eum se cade. Această înţepenire 
(trismus) se pronunţă tot mai mult, îneât 
bolnauul ajunge să nu-şi mai poată deschide 
gura de loc, aşa eă nu mal poate lua nici un 
fel de mâncare.

După înţepenirea făleilor, încep să se 
înţepenească şi muşchii obrazului, îneât bol
nauul capătă o înfăţişare ciudată, ea şl eând 
ar râde mereu, însă un râs împreunat eu 
multă durere (râs sardonic).

Mai târziu înţepenirea se întinde asupra 
cefei, apoi a trunehului şi picioarelor, încât 
eu timpul bolnauul înţepeneşte cu fotul, aşa 
eă stă în pat îndoit ea un are şi proptit 
numai în ceafă şi în călcâie,
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Bolnauul în acest timp sufere cumplit; 
la cea mai mică tresărire corpul întreg se 
îneoardă, cuprins de sgâreiuri, capătă fier
binţeli, nu mănâncă aproape nimic şi slăbeşte 
uâzând eu ochii.

Starea aceasta grea poate ţinea mai 
multe săptămâni şi adeseori se isprăueşte 
prin moartea bolnauului. Dacă însă se în
cepe de timpuriu un tratament cuminte din 
partea doctorului, pe încetul înţepenirea se 
uşurează, încordarea corpului (sgâreiurile) 
se produc mai rar şi mai scurte şi aşa pe 
îneetul bolnauul se uindeeă eu desăuârşire, 
în timp de eâteua săptămâni.

Sunt însă şi cazuri foarte graue, când 
moartea uine repede, în decurs de una două 
zile, mai ales când molipsirea se face prin 
ureo rană mai mare a corpului, ori prin baeetlt 
foarte mulţi şi uirulenţi.

Ca să ne putem feri de boală, trebuie 
să ştim înainte de toate, că orice atingere 
eu pământul din curte, grădină ori păşune, 
îndeosebi a baligilor de cal, eu ureo rană 
deschisă a corpului nostru, ne poate pune 
uiaţa în primejdie. Deaeeea orice rană mică 
ypm ayea, în orice parte a corpului nostru,
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o uom acoperi cu un pansament (legătură) 
potriuit şi o uom feri de orice atingere eu 
pământul ori eu baliga. Obiceiul trist de a 
şe  pune baligă p e  rane deschise ori pe 
buricul copilului nou născut, trebuie să în
ceteze, fiindcă prin acest obiceiu de c e le  mai 
multe ori ne punem uieaţa în cea mai mare 
primejdie.

In caz eă ur’o rană deschisă a corpului 
nostru, în urma împrejurărilor date, totuşi 
s’a murdărit eu pământ sau baligă, ne ubm 
adresa fără întârziere doctorului, care prlntr’o 
injecţie de ser  ne poate feri dintr’un început 
de această molipsire periculoasă.

Dacă totuşi se întâmplă ea să obseruăm 
cele dintâiu semne de boală, nu uom întârzia 
să ne arătăm îndată medicului, ea prin in- 
jeeţii de ser făcute la timp şi prin curăţirea 
şi desinfeetarea rănii să ne salueze uieaţa 
dela o primejdie mare.
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Cărbunele (Dalaeul, buba neagră, 
antraxul, buba rea).

Dalaeul este o boală molipsitoare obiş
nuită la animale, dar eare adeseori se ia 
şi la om.

Boala se răspândeşte prin puroiu, flegmă, 
seaun şi sânge. Mai adeseori se îmbolnăuese 
ciobanii, măcelarii, argăsitorii, cojocarii ori 
alţi meseriaşi cari uin mai des în atingere 
eu piei de animale.

Cauza bolii sunt nişte baeeili lungi cari 
pătrund în corpul omului prin piele, prin ră
suflare în plămâni, sau prin stomac, când se 
foloseşte carne dela animalul bolnau. După 
feliul pe unde a pătruns baeeilul în corp deo
sebim trei forme de cărbune şi anume: 
cărbunele p ielei sau pustulă malignă ori 
bubă r ea ; cărbunele plămânilor şi cărbune 
intestinal sau de maţe.

Cărbunele p ielei sau buba neagră se 
capătă eu deosebire la obraz şi la mâini, 
adecă la părţile de corp pe cari omul le 
poartă descoperite. Dacă pielea are ere- 
pături, sgărieturi ori oreo mică rană şi partea 
aceasta uine în atingere deadreptul eu ani'
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este pişcată de ureo muscă uenită dela uita 
bolnauă, molipsirea se face eu multă uşurinţă.

După 1—3 zile la locul pe unde a intrat 
baeeilul se arată o pată roşietică care în eâ- 
teua ceasuri se preface într’o beşieuţă care 
cuprinde în sine o materie roşietică-gălbue. 
Beşieuţă de regulă nu doare, dar mănâncă 
tare, încât cei mai mulţi se scarpină fără 
uoie. Prin scărpinare beşieuţă se sparge, 
materia din ea se scurge şi în loc se face 
o scoarţă neagră şi groasă, (bubă neagră) 
dar de jur-împrejurul ei pielea se umflă. 
Această umflătură, uneori este foarte mare, 
încât dacă este la obraz, schimonoseşte întru 
totul înfăţişarea omului.

In cele mai multe cazuri, boala nu se 
opreşte aici, ei otraua trece în sânge şi îm- 
bolnăueşte corpul întreg. Bolnauul după 3 —4 
zile este cuprins de friguri, capătă fierbinţeli 
mari, dureri de cap, asudă mult şt uneori 
este cuprins şi de diaree (urdinare). Dacă 
nu se face la timp un tratament medical, 
sârguitor şi priceput, în cele din urmă bol- 
nauul moare din cauza oţrăuirli sângelui.



Când molipslrea s’a făcut pe calea aie- 
rului, prin răsuflare de aier eu praf infectat 
de baceili, boala atacă plămânii.

Astfel de bolnaui căpătă fierbinţeli mari, 
sunt cuprinşi de friguri, răsuflă eu mare 
greutate, tuşesc mult, scuipă flegm ă am este
cată cu sânge  şi cei mai mulţi mor în câ- 
teua zile, în cele mai grozaue chinuri.

Dacă eineua mănâncă carnea dela uita 
bolnauă de dalae (mai ales ţiganii fac acest 
lueru) boala se sălăşlueşte pe intestine (maţe). 
Astfel de bolnaui sunt cuprinşi deodată de 
dureri mari în pântece, uarsă şi se porneşte 
de regulă o urdinare cu sânge, care apoi în 
câteua zile îl slăbeşte eu desăuârşire.

Se pune acum întrebarea cum să ne ferim 
de molipsire şi care este leacul tămăduitor?

înainte de toate ne uom îngriji ea boala 
să nu se răspândească între animale şi în 
acest scop ne ajutăm prin vaccinările (ol- 
totrlle) cari le fac ueterinarii.

Intr’un eaz de boală la om, ori cât de 
uşoară ni s ’ar părea la început, chemăm 
fără întârziere medicul, care printro injeeţie- 
două de s e r  ne uindeeă şi ne apără astfel 
uiaţa dş o mare primejdie. Cazurile de dalae
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suntem obligaţi a te dectarâ  organelor oficiale, 
pe cél bolnaui îi izolăm  (desehilinim), iar 
rufăria lor o desinfeetăm  eu grijă, pentru a 
preîntâmpina astfel şt molipsirea altora.

Turbarea (Rabia, Hidrofobia).
O boală îngrozitoare, care se capătă 

prin muşcăturile, sgărieturile sau linsăturlle 
animalelor bolnaue, cum sunt câini, lupi, 
pisici, uulpi, porci, ete. eel mat obişnuit mod 
de molipslre este însă prin muşearea câinilor 
turbaţi.

Boala se iueşte, de regulă, foarte târziu 
după muşeare; în orice eaz timpul cel mal 
obişnuit este dela două săptămâni, până la 
eâteua luni. Dacă muşcătura este la cap, 
boala de regulă se iueşte mai iute şi este 
şi mai grea, dacă însă muşcătura este într’un 
loc mai depărtat, spre pildă la pieioare, 
boala se iueşte mai târziu. Cele dintâi semne 
de boală se iuese pe neaşteptate şi anume, 
bolnauul simte furnicături, înţepături şi amor
ţiri, cart toate pleacă dela locul muşcăturii. 
Deodată eu aceste semne, bolnauul se plânge
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de dureri de cap, are strânsuri în jurul ca
pului şi în ceafă, se simte obosit, jără uoie 
de lucru, deuine trist şi fuge de lume.

Această stare ţine eâteua zile, după cari 
se arată boala în toată grozăuia ei. Bolnauul 
simte că îl apasă eeua în piept, nu poate 
răsufla în uoie, suspină mereu, şt deodată 
este prins de cel mai groaznic semn al 
acestei boale, care este hidrofobia.

Bolnauul aproape nu mai poate înghiţi 
nimic, eând urea să bea sau să mănânce, 
capătă o strânsătură dureroasă în gâtlej şi 
se înăduşe. E de ajuns să uadă apa, sau să 
simtă o mică suflare asupra lui, fie de uânt, 
fie dela om, ea el îndată să se înece, să se 
înăduşe, să prtuească în jur eu groază şi 
să caute să se ascundă eu tot preţul. Mai 
târziu, bolnauii turbă de-abinelea, răcnesc, 
se sbat, Izbesc în toate părţile, şi în cele 
din urmă mor, în ehtnurlle cele mai grozaue.

Cea mai bună apărare în contra acestei 
boli îngrozitoare, este să tie ferim de orice 
atingere eu animalele cari sunt atinse, sau 
credem că sunt atinse de turbare. Când 
undeua în ur’un sat s ’a iuit un singur câine 
turbat, trebuie să legăm toţi ceilalţi câini
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din comună, şi astfel să oprim de a mai 
putea fi periculoşi pentru oameni.

Ori de câte ori cineva este muşcat de 
vr’un câine, s e  va anunţa fără  întârziere me
dicul, care va lua bolnavul în îngrijire şi va 
supune câinele la vizita medicului veterinar.

Daeă ştim că animalul a fost turbat sau 
auem cea mai mică bănuială, că ar fi putut 
fi turbat, auem datoria, ea fără întârziere, 
să ne ducem la c e l mai apropiat institut anti- 
rabic, (Cluj, Bucureşti), unde prin injecţii 
făcute la timp, uom putea fi feriţi de boală. 
Comunele sunt datoare a da transport gra
tuit, celor muşcaţi de câini turbaţi, iar statul 
asigură tratament gratuit în Institutele sale.

Tratamentul ne scapă de boală numai 
dacă este făcut din ureme, până ce nu s’a 
iuit încă 'nici cel mat mie semn de boală. 
Daeă boala a început, orice tratament este 
zadarnic, bolnauul este ursit să moară în 
chinurile cele mai grele. Deaceea în astfel 
de cazuri lucrul de căpetenie este să ne 
arătăm îndată medicului şi să urmăm în
tocmai cele prescrise.
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Paludismul. (Malaria, Frigurile, 
Frigurile de baltă, Frigurile palustre.)

Paludismul sau malaria este una dintre 
eele mai răspândite boale molipsitoare, mai 
ales în ueehiul Regat, unde, după datele sta
tistice, ar suferi cam 300.000 de oameni de 
această boală. In Ardeal ea s'a răspândit 
mat mult în timpul răsboiului, adusă de sol
daţii de pe fronturile Galiţiei şi Italiei, dar 
mat ales de către aceia, cari au trăit timp 
mai îndelungat pe .frontul din Albania.

Boala se răspândeşte prin mijlocirea 
ţânţarilor şi anume prlntr’un anumit soiu de 
ţânţari numit Anofel. Ţânţarii uieţuiese de 
obieeiu în locuri băltoase şi mlăştinoase, 
ei îşi depun ouăle în apele stătătoare, unde 
clocesc singure la căldura soarelui. Bi stau 
ascunşi toată ziua odihnindu-se şi numai 
seara îşi iau sborul, căutând după hrană.

Pentru răspândirea boalei sunt periculoşi 
numai ţânţarii de gen femeiesc, cari se hră
nesc eu sânge, până când cei de genul băr
bătesc se hrănesc eu plante şi flori. Mai 
mulţi ţânţari se găsesc acolo, unde sunt ape 
stătătoare şi mai eu seamă la gurile râurilor.
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Localităţile înueeinate ăstor fel de locuri 
sunt de regulă bântuite de paludism.

Molipsirea se face prin pişcăturile de 
ţânţari, cari deodată eu sângele omului bolnau 
sug şi microbul sau parazitul acestei boale 
numit hematosoar. Acest hematozoar se des- 
uoltă în corpul ţânţarului, şi astfel desuoltat, 
prin pişcătura ţânţarulului el este trecut în 
sângele omului sănătos. Omul sănătos la 
10—14 zile după pişcătură începe să simtă 
cele dintâi semne de boală.

Molipsirea se face deci, dela om la ţânţar 
şi dela ţânţar la om şi astfel ni se lămureşte 
şi împrejurarea, că malaria bântuie numai 
primăuara, uara şi toamna, iar în timpul 
iernei, când ţânţarii sunt în adormire, boala 
stă pe loc.

La 10—14 zile după molipsire, boala se 
arată deodată. Bolnauul capătă un fior de 
frig în tot corpul, membrele i se răcesc, 
pielea se face ea de găină, începe să tre
mure, dinţii îi clănţănesc în gură, bolnauul 
tremură în tot corpul, şi nu se poate încălzi 
prin nimic. Cu tot frigul care îl simte bol
nauul, dacă îi măsurăm temperatura corpului 
uom obserua, că este fierbinte, şi că are

7
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fierbinţeală de 39—40°. Aceste friguri fin 
eam 1h —1 oră, după eare bolnauul începe 
să se îneălaeaseă, aruncă de pe sine pătu
rile şi cojoacele eu cari a fost acoperit, iar 
mai în urmă începe să asude din greu. Prin 
această asudare, fierbinţeala corpului scade 
repede, şi la 4—7 ore dela începutul acce
sului de friguri, bolnauul se simte iarăşi bine, 
aproape ea şi mai înainte.

Abia trec însă 48 de ore şi bolnauul, 
eam în aeelaş timp şi la aceeaşi oră este 
din nou cuprins de friguri, ea şi pentru întâia 
dată. Dacă nu se face nimic pentru uinde- 
eare, aceste friguri se repetează îcv mod 
regulat aproape la aceeaşi oră, tot a treia 
zi, iar eu timpul din această cauză bolnauul 
slăbeşte şi se anemiază foarte mult.

Sunt friguri cari vin cam in aceeaş  oră 
în fiecare  zi, şi sunt cazuri când frigurile se  
arată tot numai la U zile odată.

In afară de aceste forme, mai este şi 
o altă formă de paludism, mai ales prin Al
bania şi unele părţi ale ueehiului Regat, 
când frigurile nu uin in mod regulat în anu
mite zile, ei foarte neregulat şi în aceste 
cazuri boala adeseori este foarte greu de
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recunoscut, chiar şt de eătră medic. Astfel 
de bolnaul sunt de regulă foarte slăbiţi, au 
faţa galbenă, pământie,, mulţi capătă diaree 
şi mai târziu li-se umflă picioarele.

Forma cea mai obişnuită de paludism 
eare de Obieeiu se întâlneşte la noi în ţară, 
este aceea a frigurilor, cari uin tot a 3-a zi, 
adecă forma numită de eătră mediei malaria 
terţiană.

Combaterea acestei boale adeseori în- 
tâmpină greutăţi foarte mari. Cea dintâie 
cerinţă este stârpirea ţânţarilor, cari răs
pândesc boala. Acest lucru se poate face 
prin canalizări şi irigaţii, cari dau scurgere 
apelor stătătoare, precum şi prin secarea 
bălţilor şi a mocirlelor.^ In părţile bântuite 
de paludism se mai dau şi anumite medica
mente şi anume: Doze miei (cam 1k  gr. la 
zi) de chinină, cari se iau în mod regulat 
de către cei ameninţaţi de boală, în felul 
acesta corpul omului fiind scutit de molipsire.

Vindecarea se face tot prin chinină, care 
trebuieşte însă luată în mod regulat, timp 
îndelungat, întocmai după cum o ua prescrie 
medicul în fiecare caz.

7*
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Tifosul exantematie (tifosul negru, ti
fosul eu pete).

Pe lângă eholeră şi lingoare, tifosul exan
tematie sau tifosul eu pete este boala, care 
în timp de răsboiu, de obieeiu seceră eele mai 
multe Dieţi omeneşti. Mai de mult, aceste 
boale erau eei mai mari duşmani ai arma
telor, eari plecau în răsbol şi aproape în 
toate răsboaiele muriau eu mult mai mulţi 
soldaţi de aceste boale, decât de arme de 
foc. In răsboiul cel mare pentru Unirea tu
turor Românilor, tifosul exantematie singur 
a seeerat mai multe uieţt omeneşti, decât 
toate mitralierele şi tunurile eele mari ale 
armatelor austro-germane. Gu această oea- 
ziune au căzut jertfă nu mai puţin ea 300 de 
mediei români şi 4 francezi, pe lângă sutele 
de mii de soldaţi, ofiţeri şi eioili, îngrămădiţi 
în uâltoarea răsboiului, în luptă desperată 
pe teritoriul Moldouel.

Dela răsboiu încoace a mai bântuit a- 
eeastă boală în grad mai mie în anii 1919 şi 
1920, iar de atunci foarte rar se mai întâl
neşte iei-colo câte un caz.
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Ştiin{a doftoricească, eu toată strădania 
depusă, încă nu a putut descoperi microbul 
acestei boale înfricoşătoare. 0eeaee se ştie 
astăzi însă eu toată siguranţa este, că boala 
trece dela om la om prin mijlocirea pădu
chilor de haine şl foarte rar prin aceea a 
păduchilor de cap. Păduchele, care a pişcat 
un om bolnau de tifos exantematie, trecând 
asupra omului sănătos, trece şi microbul 
boalei eu el şi astfel să molipseşte de boală. 
Ştim dar azi eu toată siguranţa că răspân
direa acestei boa le  s e  fa c e  prin mijlocirea 
păduchilor de haine şi prin urmare ‘ ea se  
lăţeşte acolo, unde este mai multă murdărie 
şi unde oamenii nu s e  pot curăţi în deajuns 
şi vieţuiesc împreună îngrămădiţi.

Dela molipsire, adecă dela pişearea 
păduchelui molipsit şi până la iuirea celor 
dintâiu semne de boală (timpul de incubaţie), 
trec cam 12 zile, rareori chiar şi mai mult, 
până la 3 săptămâni.

Boala începe deodată, de pe o zi pe alta 
bolnauul e cuprins de friguri şi dureri mari 
de cap, capătă fierbinţeli mari, dela 39—40 de 
grade, deuine foarte neliniştit, nu poate dormi 
şi adeseori se plânge de ameţeli.
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Starea aceasta grea ţine cam două-tret 
sile şi în acest timp bolnauul nu mănâncă 
aproape nimic, îşi pierde foarte repede pu
terile şi adeseori, cuprins de fierbinţeli, uor- 
beşte aiurea. BolnaDul este roşu la faţă, 
ochii i se înroşesc şi lăcrimează, limba-i 
este uscată şi prăjită şi se plânge mereu 
de o sete mare.

După patru cinei zile încep să se arete 
pe corpul bolnauului pete mici roşii albaştri. 
Aceste pete se iuese mai întâi pe spate, pe 
piept şi pe pântece, de unde se întind apoi 
peste întreg corpul afară de faţă, gât şi ceafă, 
cari rămân neatinse.

Dimpreună eu petele, se menţine încă 
şi starea grea a bolnauului eu fierbinţeli 
mari până aproape de două săptămâni, când 
în multe cazuri fierbinţeala scade deodată, 
bolnauul începe să se simtă mai bine, iar 
petele îşi pierd coloarea roşie, lăsând în 
urma lor nişte semne albastre-negre (de aici 
numele de tifos negru). După scăderea fierbin
ţelilor bolnauul se linişteşte, începe să 
mânânee, asudă mult şi în decurs de câteua 
zile se face sănătos.
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Sunt însă, din nenorocire, o mulţime de 
cazuri graue, cari nu urmează mersul arătat 
mai sus şi cari de regulă, încă înainte de 
împlinirea alor 15 zile de boală, mor cuprinşi 
de fierbinţeli foarte ridicate şi într’o stare de 
mare nelinişte.

Copiii şi oamenii mai tineri şi altfel sănă
toşi, de cele mai multe ort scapă eu uiaţa, 
până când cei slăbiţi de mai înainte şl bă
trânii de regulă mor de această boală grea.

In decursul boalei, pot să se iueaseă o 
mulţime de complicaţiuni, dintre cari cele 
mai dese sunt pneumonia (apritiderea de 
plămâni), pleurezia (apă la plămâni), şi aprin
derea de rinichi.

In orice caz de tifos exantematie cea 
dintâi datorie este să înştiinţăm autorităţilor 
cazul de boală, să izolăm  (desehilinim) bol- 
nauul de către cei sănătoşi, să desinfectăm  
şi mai ales să deparazităm  (despăduehem) 
întreaga locuinţă şi îndeosebi toate hainele 
şi rufăria în care s ’ar puiea găsi păduchi. 
Prin om orârea păduchilor şi a ouălor de 
păduchi, în toate cazurile reuşim să  punem 
capăt cu siguranţă şi întinderei acestei boale  
primejdioase.
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Pentru despăduehere întrebutntăm eu 
mare folos petrolul şi benzina, oleiul cam- 
forat 1 :10, oleiul de terebentină 15 :100, eu 
ori-eare dintre acestea ungând corpul întreg, 
dar mai ales părţile păroase ale corpului. 
Rufăria trebuie fiartă bine eu leşie, iar hainele 
de purtat trebuiese date pentru deslnfeetare 
la etuuă.

Pentru uindeearea bolnauului nu ne putem 
lipsi niciodată de ajutorul medicului, ale cărui 
preseripţiuni trebuiese urmate întocmai.

Febra reeurentă (Tifosul recurent).
Tifosul recurent, ea şi cel exantematie, 

se capătă prin păduchi. Bl se răspândeşte 
aşadar, eu deosebire acolo unde trăiesc 
mulţi oameni la un loc şi unde nu se ţine 
curăţenie destulă, ea spre pildă în case sau 
bordeiuri ţigăneşti, închisori, tranşeele sol
daţilor pe front ete.

Boala este pricinuită de un microb în 
formă de tirbuşon (sfredel) numit spirit, care 
se găseşte în sângele omului atins de boală 1 
Prin mijlocirea pişcăturilor de păduchi spi-
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rllli sunt duşi din sângele bolnauului în sân
gele omului sănătos, pe care îl molipseşte 
şi după 5 6 alle dela molipsire se iuese 
ce le  dintâi sem ne de boală.

Bolnauul este deodată  euppins de friguri, 
se simte rău de tot, uneori uarsă şi capătă 
fierbinţeli mari de 40—41 grade. Se plânge 
de dureri mari de cap şi dureri în muşchii 
picioarelor, limba îi este încărcată, murdară 
şi uscată şi adeseori bolnauul este cuprins 
şi de gălbinare (icter).

Această stare ţine cam 7 sile  după care 
timp iarăşi deodată este cuprins de nişte 
asudări mari, fierbinţeala scade, şi toate sem
nele de boală pier ea prin farmec. Bolnauul 
începe să se simtă bine, capătă poftă de 
mâncare şi se pare că s’a uindecat eu de- 
săuârşire de boală.

După 7—8 zile însă, boala începe din nou: 
iarăşi friguri, iarăşi fierbinţeli şi dureri de 
cap şi picioare, cari ţin de regulă alte ? sile, 
când uine din nou asudarea şi bolnauul o 
dă iarăşi spre bine.

Astfel de accese  (atacuri) se repeteaaă 
de 3 4 ori după olaltă şi în cele din urmă,
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dacă nu se iueşte între timp ureo eomp/î- 
caţiune, bolnauul se uindeeă eu desăuârşire.

Dacă se iuesc eomplteaţiuni cum sunt 
pneumonia (aprinderea de plămâni) sau ureo 
sângerare  mal mare, bolnauul poate chiar 
muri. In general earn 2—4% a cazurilor se 
întâmplă să capete diferite complieaţiuni şi 
să moară, 96—98 la sută însă, de regulă să 
uindecă.

Ga cel dintâiu mijloc de apărare în contra 
acestei boale destul de grele, uom căuta să 
ţinem cea mat desăuârşitâ curăţenie şl să 
stârpim fără întârziere păduchii din cuprinsul 
nostru. Este de mare însemnătate acest lucru, 
mal ales în timp de răsboiu, când boala se 
iueşte între soldaţii de pe front 1

Bolnauul atins de tifosul recurent tre
buie arătat neapărat doctorului, fiindcă prin 
mijloacele cari le auem azi la îndemână se 
poate uşura şi scurta foarte mult boala şi 
se poate scuti bolnauul de multe suferinţe.



Citiţi eapte bună românească!
In timpurile grele ee le trăim ne trebuiesc sfet

nici de omenie şi de isprauă. Huite gânduri năstruşnice 
cutreieră fara, multă sporouăială fără de niei un rost 
s'a cuibărit pe la noi — omul silelor noastre simte 
trebuinfa de a fi sfătuit de eineua, purlat de dragostea 
fafă de semenii săi.

ea  să ajungem cetăţeni uredntei ne trebuie multă 
sârguinţă, multă nizuinţă de a intra în legătură eu ee 
este curat, frumos şt bun, fiindcă numai aşa  se ua 
putea ridica patria aceasta şi ua fi în stare să ţină 
piept eu cerinţele uremii.

O intrecere nobilă — nobilă, lipsită de ghimpele 
ueninos al inuidieil — o co laborare cinstită, între cei 
buni, din toate ţinuturile alipite şi între fostul Regat 
ueehiu — o eât mai mare şi mai sfântă slujbă spre 
binele comun — iată ee ni se cere nouă în zilele 
noastre, dacă  urem să ne mai şi gândim.

Cum? ua întreba unul şi altul, nu gândim în de» 
ajuns? Nu! Dacă ne»am gândi mai adânc, n’am pierde 
timpul scump eu certuri sterpe şi fără de sfârşit, între 
fraţi 1 Dacă am cântări bine eu mintea, nu ne-am izidi 
puterile înurăjbindu-ne, câtă ureme alte, mai grele şi 
mai însemnale, întrebări bat la poarta conştiinţei 
noastre de oameni. Dacă am desehilini binele de rău, 
am pricepe că eu uorba înueninată şi eu datul „la 
mir“ nu uom putea răspunde cum se euuine întrebă
rilor şi nu uom putea duce la bun sfârşit stări de 
lucruri arzătoare. ■

Sfetnici treji, sfetnici buni, sfetnici uredniet de 
ascultat, în orice clipă, urea să trimită „Astra“ eultu-
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rală în ţoale satele şi cătunele româneşti. Sfetnici, 
eari să descreţească frunţile şi să alunge pâela su
fletului şi mucigaiul inimii.

lată eâjiua din aceşti sfetnici, apăruţi în haine de 
sărbătoare, In „Biblioteca poporala  a Asociaiiunii“, 
în a. 1931.

„Strigat-am către Tine, Doamne,
Şi Tu de noi Te-ai îndurat,
Din noapte la uiafă nouă 
Cu dreapta Ta ne-ai ridicat.
Aprins-ai al Dreptăţii soare,
Să  dea lumină peste noi,
Din robii, eari au plâns de ueaeuri,
Se ’naltă neamul de eroi“.

Aşa se începe colecţia de „poezii naţionale: 
„îngerul a strigat‘ a poetului nostru /. U. Sorieu, (Nr. 
181). Şi ce frumoase şi luminoase îndemnuri sunt în 
cele 20 de poezii, uredniee de declamat de mie şi 
mare, la şezătorile şi la festiualurile hoastre! Fie că 
preaslăuese poeziile acestea umbra lui Tudor Vladi- 
mireseu, a lui Mihai Viteazul, a lut Andrei Şaguna, fie că 
se închină eroilor mucenici, eăzufi pentru întregirea 
neamului, fie că descriu pe bătrânica „Mama Floare“, 
cea de 72 ani, care începe să sloueneaseă buchile la 
uârsta ei, ea să poată ceti numele iubit al fiului ei pe 
crucea din cimitirul eroilor — totdeauna uersurile 
acestea îjt dau poftă de uiafă şi te îndeamnă să {ii 
fruntea ridicată, ea tinărul românaş, eu steagul într’o 
mână şi eu paloşul într’alta, de pe coperta în colori.

Ca să po(i pricepe pe trei mari eântărefi ai 
neamului, pe Vasile Aleesandri, pe Qheorghe Coşbue 
şi pe Qrigore Alexandrescu, n’al decât să iai în mână 
broşura a doua (Mo. 182), scrisă de dl Ion Agârbieeanu, 
minunatul scriitor pentru popor. „Marii cântăreţi“ a 
întitulat dl l. Agârbieeanu cele trei eonferenţe, eari 
se pot şi ceti, dar pot fi şi folosite de cei ce ureau 
să fină eonferenfe pe satele noastre. Broşura este
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aşa fel scrisă ea să poată aduce foioase chiar şi aceluia, 
care n’a auzit nimic până în ziua de astăzi despre 
aceşti trei mari scriitori at noştri. Şi poeziile repro
duse îl nor apropia sufleteşte pe cetitor sau ascultător 
de el. Aici găsim „Cânele soldatului“, („Rănit în răs- 
boate, soldatul căzuse şi 'n puţine zile chinuit muri“), 
„Toporul şi pădurea“, „Boul şi uifelul“, „Măgarul răs
făţat“, „Umbra lui Mireea la eozia“ („Ale turnurilor 
umbre peste unde stau culcate...“), „Anul 1840“, „Ru
găciunea“ — toate de Alexandrescu. Aici putem ceti 
balada „Mănăstirea Argeşului“, „Semănătorii“, „Ro- 
diea“ („Purtând eofifa eu apă rece pe ai săi umeri 
albi rotunjori, ]una Rodieă uoioasă trece pe lângă 
junii semănători“...), „iarna“, „Concertul în luncă“ — 
de Aleesandri. Aici auem poeziile „Noi urem pământ“, 
minunata „Nuntă a Zamfirei“, apoi „Deeebal eătră 
popor“, „Voiehija lui Ştefan“, „Rugămintea din urmă“, 
(„Eşti sehilau tot! Un cerşitor te ’ntorei acum acasă...“) 
şi „Mama“ („In uaduri ape repezi curg...“) de Qh. 
Goşbuc. Pe cine nu-1 cuprind fiori de bucurie auzind 
sau cetind astfel de poezii? Cine rămâne rece în faţa 
unor astfel de scriitori, eu cari s ’ar putea făli orice 
neam?

Aeelaş fior de mândrie se desprinde şi din lee- 
iura broşurii a treia (No. 183): „ Arhanghelul dela  Turda. 
Icoane din istoria uciderii lui Mihai Viteazul“, de păr. 
A. Nanu. In 35 de capitole scurte, pline de uioieiune 
ne descrie autorul, care, nu este un începător, ei un 
priceput scriitor pentru popor şi tineret, de ani de 
zile — uiafa sbueiumată a lui Mihai Viteazul din ultimul 
timp al uietii sale şi uciderea lui din partea oamenilor 
lui Basta, Ia Turda.

Dacă am auut până acum sfetnici literaji, eu poezii 
şi pouestiri — în broşura a patra (No. 184) ni se  apropie 
un sfetnic, medie trupesc, dl Dr. 1. Stoiehifia, ea să ne 
arate „Ce trebuie să ştim despre boalele molipsitoareu. 
Intr’o potriuită formă poporală ne arată primejdia 
boalelor, ne arată cum ne molipsim, ne uorbeşte
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despre „serurile“ ee trebuie să folosim, despre olioire 
(uaeeinare), despre desinfeetare, apoi despre boalele: 
pojar (rugeolă), searlaiină, uărsat (uariolă), uărsatul 
de uânt (uarieel), febra tifoidă (tifos), eolerâ, disenterie, 
difterie, gripă, tusa eonuulsiuă (măgăreaseă), protita 
epidemică, aprinderea de ereeri, erisipel (brăneă), 
teianos, (făleărifă), cărbune (dalaeul), turbarea, palu- 
dismul (frigurile de baltă), tifosul exantematie şi febra 
recurentă (tifosul recurent).

Toate boalele acestea sunt descrise pe larg şi 
li se arată doftoria. Ţăranul şi jărana eu scaun la 
cap nor face foarte bine să cetească această carte, 
care numai bine are să-i aducă, deschizând ochii in 
faja primejdiei ameninţătoare.

Dela boalele trupului uom trece mai apoi la boalele 
sufletului. Intr’un număr apropiat ua uorbi dl Dp . Nic. 
Colan, dela Sibiiu, despre peligia noastră, arătând 
binefacerile credinţei, mai eu samă în uremuri de 
restrişte. Alt număr ua cuprinde minunate pouestirt 
poporale din uiafa românilor ardeleni, de meşterul 
scrisului poporal loan Pop-Reteganul:, „Copiii Upsu- 
(ului“. In alt număr ua fi uorba despre strămoşii noştri 
pomani, adueându-ni-se înainte faptele lor glorioase 
şi marii lor căpitani. De pe acum se adună material 
bogat pentru calendarul „Asirei“, pe anul uiitor.

Dacă o bibliotecă publică astfel de lucrări, să nu 
fie urednică de a străbate până şi în cel mai în
depărtat cătun românesc?

Cum am scris mai sus, astfel de eărji descreţesc 
frunfile şi aduc gânduri sănătoase în mintea românului.

De a c e e a : numai cei cari ureau să rămână po
somorâţi, eu fruntea ’n crete şi cei înapoiaţi, cari nu 
mai ureau „cultură“, au dreptul să treacă surzi pe 
lângă chemările noastre. Ceilalţi cumpără broşurile 
(mai eu seamă că sunt aşa de ieftine: 10 Lei bucata) 
dela librării sau dela „Astra“ Sibiiu, Str. Şaguna 6.



C U P R I N S U L :
Pag.

Introducere..............................................................3— 7
Ce sunt mierobii? eari sunt ţnsuşlrile lor?

Cum pot produce b o a l a ? .............................8—11
Lupta organismului eu m ierobii........................ 11-—14
De unde ne m o lip s im ? .......................................... 14—17
Gum ne m olipsim ?.................................  . . 17—20
Serul şi întrebuinţarea l u i ................................. 20- 22
Uaeeinaţiunea (O ltoirea)...................................... 22—26
Gum ne apărăm în eontra boalelor molip

sitoare ? ..................................................................26—32
eum şiprince mijloace se face desinjeetarea? 32—38 
Rugeola (morbili, pojar, cozi, zapor) . . . .  38—41 
Searlatina (Spurcat mare, eoriu spuzat, eoriu

eu pete, e o r a e ă ) .................................................... 42—49
Uariola (Uărsatul, Bubatul)....................... ..... . 49—33
Uarieela (Uărsatul de u â n t ) .............................53—54
Febra tifoidă (Lingoarea, T ifo su l) ................... 54—59
Holera (Holera-asiatică) ...........................................59—63
Dizenteria (Urdinarea eu sânge, Pântieărta

eu sâ n g e)..................................................................63—06
Difteria (crupul difterie. bubă în gât, gâlcii) . 66—69
(3ripa (gripa spaniolă, In flu e n ţa ) ....................... 69—73
Tusa eonuulsiuă (tusa m ăgăreaseă, buduhala) 73—7?



112

Protita epidemică (Oreillon, Ureehion) . . 78— 80
Meningita eerebrospinală-epidemieă (Aprin

derea de e r e e r i ) ...........................................80— 83
Erlsipel (Brânca, Orbalful, Orbanful, Focul-uiu) 83— 86
Tetanosul (Făleări(a, strânsul)........................86— 89
Cărbunele (Dalaeul, buba neagră, antraxul,,

buba r e a ) ...............................................................90— 93
Turbarea (Rabia, H idrofobia)..............................93— 95
Paludtsmul (Malaria, Frigurile, Frigurile de

baltă, Frigurile p a lu stre).................................. 96— 99
Tifosul exantematie (Tifosul negru, Tifosul

eu pete)..............................................................100—104
Febra recurentă (Tifosul recurent) . . . .  104—106



§ Numere istorice din „Biblioteea 8 
5 poporală“, uredniee de eetit: 8

Nr. 153. Răsboiul pentru întregirea 8
neamului rom ânesc, de IJietor O
L a z ă r ..........................................Lei 6 — Q

„ 156. Răsboiul rom âno-ruso-ture, Q ’
în 1877—78  „ 4—

B 160. Părintele Vasile Lueaciu, de
Alex. G iu ra ...................................„ 5'—

„ 166. începutul neamului rom ânesc,
de Dr. I. L u p a ş ......................... „ 5-—

goooooooooooaoooo o oanaoaooooooaaoog

Numerele ultime:
Nr. 178. „ Calendarul Astrei“ pe a. 1931, 

redaetat de Horia Petra»
P e tr e s e u .................................

„ 179. Petrea Voinieul şi alte balade 
de Ştefan Gaeoueanu . . .

„ 180. Din Ţara Haţegului. Pouestiri
pt. popor, de l. Pop-Reteganul 

, 181. „îngerul a strigat“ l Poezii 
nafionale, de l. U. Sorieu .

„ 182. Marii cântăreţi: Aleesandri,
Goşbue, Alexandreseu  (3 eon» 
ferenje) de 1. Agârbieeanu .

„ 183. „Arhanghelul dela Turda“, po-
uestire istorică de A. Nanu.

□Oa
1 5 -  §

6 - 8  o — Oo
6 - 8

□
io— 8

10—

10—

oooooooooooooooao a □oaaaaaoaoooaaaoc



„Biblioteca poporală a Aso c ia ţiu n ii“ ( „ A s t r a “ )
apare lunar. In 1931 s ’au tipărit până acum următoarele 
numere: (181) Jngeru l a strigat“, poezii naţionale de 
I. U. Soricu. Poeziile acestea ale poetului nostru sunt 
potriuite de declamat la festiualuri, la şezători literare, 
la serbări şcolare. Subiecte: Iubirea de {ară, Tudor 
Vladimireseu, Andrei Şaguna, A. laneu, religia mân
tuitoare. — (182) „Marii cântăreţi: Aleesandri, Coşbue, 
Alexandreseu“ — 3 eonferenţe de I. Agârbiceanu. 
Conferenfele acestea uor putea fi cetite sau rostite 
poporului dela tară din partea propagandiştilor noştri 
culturali. Sunt întreţesute şi poezii de ale poeţilor 
amintiji, îneât ehiar şi cel ee nu a ştiut nimic despre Ale
esandri, eoşbuc sau Alexandreseu, câştigă cunoştinţe 
despre ei. — (183) „Arhanghelul dela Turda“. „Icoane 
din istoria uciderii lui Mihai Viteazul“, Pouestire isto
rică de A. Nanu. 0  poDestire dedicată tineretului român. 
Plină de uiată, într’o frumoasă limbă românească, 
iei-eolo eronieăreaseă, ni se descrie uciderea dela 
Turda. — (184) „Ce trebuie să  ştim d esp re  b oa le le  
molipsitoare?“ de Dr. losif Stoiehiţia. Un medie eu 
dragoste fată de poporul dela sate descrie pe larg 
boalele molipsitoare şi paşii ee trebuie să-i între
prindem, ea să  scăpăm de ele.

Vor urma: un număr religios, scris de rectorul 
Acad. teologice din Sibiiu Dr. Nie. Colan; un număr 
eu pouestiri poporale, de loan Pop-Reteganul; alt 
număr, din istoria romanilor, ete.

Fiecare număr 10 Lei. Se  află la librării şi la 
sediul „flstrei" culturale: Sibiiu, Strada Şaguna 0.


